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คำนำ 
  

 สภาคณาจารย์และข้าราชการ ได้ดำเนินการสำรวจปัญหาการจัดการการเรียนการสอน ในรูปแบบ
ออนไลน์ของอาจารย์ในมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร ประจำปีการศึกษาที่ 1/2564 ซึ่งผลการสำรวจที่ได้จะ
นำมาวิเคราะห์ และใช้เป็นข้อมูลปรับปรุงการดำเนินงานการเรียนการสอนในสถานการณ์การแพร่ระบาดของ
เชื้อไวรัสโคโรนา 2019 ให้มีคุณภาพตามวัตถุประสงค์ของการจัดการเรียนรู้ให้กับนักศึกษาต่อไป ทั้งนี้รายงาน
การสำรวจฯ นี้ มีเนื้อหาผลการสำรวจอาจารย์ในมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร โดยจะครอบคลุมเนื้อหา
เกี่ยวกับสภาพปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ และข้อเสนอแนะที่นำไปสู่แนวทางการแก้ไขปัญหา
ดังกล่าว  

 สภาคณาจารย์ฯ หวังเป็นอย่างยิ ่งว่า การสำรวจปัญหาการจัดการการเรียนการสอนในรูปแบบ
ออนไลน์ของอาจารย์ในมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร ประจำปีการศึกษาที่ 1/2564 นี้ จะเป็นประโยชน์ต่อทุก
ภาคส่วนที่เกี่ยวข้องทั้งสาขาวิชา คณะและมหาวิทยาลัย ทั้งในแง่ของการพัฒนาปรับปรุงระบบสนับสนุนการ
เรียนการสอนออนไลน์ เพื่อให้การจัดการเรียนการสอนมีคุณภาพและลดปัญหาที่จะเกิดขึ้นจากการเรียนการ
สอนออนไลน์ได้มากที่สุด  

 
 

สภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลยัราชภัฏพระนคร 
5 สิงหาคม 2564 

 

  



2 
 

บทสรุปผู้บริหาร (Executive Summary) 

โครงการประเมินผลสภาพปัญหาการจัดการการเรียนการสอน ในรูปแบบออนไลน์ของอาจารย์ใน
มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร ประจำปีการศึกษาที่ 1/2564 โดยมีอาจารย์ตอบแบบสำรวจ จำนวน 159 คน 
เพื่อสำรวจสภาพปัญหาในการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย์ และสำรวจข้อเสนอแนะ/แนวทางใน
การแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน์ รวมทั้งสำรวจประเด็นปัญหาและข้อเสนอแนะอื่น ที่อาจารย์ประสงค์
เสนอต่อมหาวิทยาลัยภายใต้สถานการณ์โควิด 19 นี้  

จากการสำรวจสามารถสรุปผลการสำรวจได้ ดังนี ้ 
ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร มีอาจารย์ จำนวน 449 คน และบุคลากร

สายสนับสนุน จำนวน 359 คน รวมจำนวน 808 คน อาจารย์ที่ตอบแบบสอบถามออนไลน์นี้ จำนวน 159 คน 
คิดเป็นร้อยละ 35.41 ของอาจารย์ทั้งหมด จากการสำรวจสภาพปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของ
อาจารย์ พบว่า มีอาจารย์ที่มีปัญหาการเรียนการสอนออนไลน์ จำนวน 158 คน และไม่มีปัญหา จำนวน 1 คน 
โดยปัญหาการเรียนการสอนออนไลน์ส่วนใหญ่ คือ นักศึกษาเข้าห้องเรียนออนไลน์ แต่ปิดกล้องและไม่ทราบว่า
นักศึกษาทำอะไรอยู่ จำนวน 110 คน ร้อยละ 69.2 รองลงมาคือ ค่าไฟฟ้าที่บ้าน/ที่พักเพิ่มสูงขึ้นจำนวน 92 
คน ร้อยละ 57.9 สัญญาณอินเทอร์เน็ตไม่เสถียร จำนวน 77 คน ร้อยละ 48.4 ขาดอุปกรณ์คอมพิวเตอร์และ
อุปกรณ์อื่น ๆ ที่มีประสิทธิภาพในการสอนออนไลน์ จำนวน 63 คน ร้อยละ 39.6 ที่บ้าน/ที่พัก ไม่สะดวกต่อ
การจัดการเรียนการสอนออนไลน์ เช่น เสียงดังรบกวน จำนวน  46 คน ร้อยละ 28.9  อาจารย์ใช้โปรแกรม
สอนออนไลน์ เช่น zoom, google meet, MS-teams ต่างกัน ทำให้นักศึกษาสับสน จำวน 32 คน ร ้อยละ 
20.1 และสัญญาณอินเทอร์เน็ตไม่เพียงพอต่อการสอนออนไลน์ติดต่อกันหลายชั่วโมง จำนวน 29 คน ร้อยละ
18.2 และพบปัญหาอื่น ๆ ได้แก่ 1) ปัญหาที่พบจากอุปกรณ์/สัญญาณของนักศึกษา จำนวน 20 คน ร้อยละ 
12  2) ปัญหาที่พบจากการจัดกิจกรรมในการเรียนการสอน จำนวน 16 คน ร้อยละ 9.6 3) ปัญหาที่พบจาก
รายวิชาปฏิบัติ จำนวน 8 คน ร้อยละ 4.8 และ 4) ปัญหาที่พบจากอาจารย์และระบบจัดการ จำนวน 8 คน 
ร้อยละ 4.8  
 จากการสำรวจพบว่าอาจารย์ให้ข้อเสนอแนะและแนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน์  

จำนวน 137 คน ร้อยละ 86.16  ดังนี้ 1) มหาวิทยาลัยควรจัดโปรแกรมการเรียนสอนออนไลน์เพื่ออำนวย

ความสะดวกกับผู้สอนและผู้เรียนให้ได้มาตรฐานเดียวกันทั้งมหาวิทยาลัย และควรซื้อโปรแกรม zoom ให้กับ

อาจารย์ 2) มหาวิทยาลัยควรสนับสนุนชั่วโมงอินเทอร์เน็ตให้ผู้สอนและผู้เรียนโดยเพียงพอต่อการสอนออนไลน์ 

3) มหาวิทยาลัยควรสนับสนุนค่าใช้จ่ายเรื่องอุปกรณ์การเรียนการสอนและควรจะมีห้องไว้ให้บริการสอน

ออนไลน์ รวมถึงมีเจ้าหน้าที่คอยให้บริการปรึกษา หรือมหาวิทยาลัยให้ผู้สอนและผู้เรียนยืมเครื่องคอมพิวเตอร์ 

หรือ Notebook และอุปกรณ์อื่น เช่น เมาส์ปากกา ไมค์ หูฟัง  กล้อง ไปใช้ที่บ้าน ทั้งนี้มหาวิทยาลัยอาจจัด

ศูนย์พัฒนาการเรียนการสอนออนไลน์ 4) มหาวิทยาลัยจัดอบรมเทคนิคการจัดการเรียนการสอนออนไลน์แบบ

ให้ผู้เรียนมีส่วนร่วม และการวัดและประเมินผลสำหรับการจัดการศึกษาออนไลน์ 5) มหาวิทยาลัยควรต้องมี

การส ื ่อสารและการทำความเข้าใจในระดับสาขาและระดับคณะให้สอดคล้องกันทั ้งมหาวิทยาลัย  

6) มหาวิทยาลัยช่วยค่าไฟฟ้าใหผู้้สอนและผู้เรียนที่สอนและเรียนออนไลน์จากที่บ้าน  
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สำหรับประเด็นปัญหาและข้อเสนอแนะอื ่น ๆ ที่อาจารย์ประสงค์เสนอต่อมหาวิทยาลัยภายใต้
สถานการณ์โควิด 19 นี้ คือ 1) มหาวิทยาลัยควรจัดหาหน้ากากอนามัยและเจลล้างมือให้กับบุคลากรใน
มหาวิทยาลัยทุกคน ทุกเดือน อย่างต่อเนื ่อง โดยส่งให้ทางไปรษณีย์ 2) การบริหารงานให้สอดคล้องกับ
สถานการณ์ไม่ใช่ปล่อยให้อาจารย์แก้ปัญหาในทุกเรื่องด้วยตัวเอง 3) การดำเนินกิจกรรมโครงการต่าง ๆ ควร
ระบุแนวทางให้ชัดเจนและเหมาะสมต่อการปฏิบัติ เลื่อนทุกโครงการ หรือยืดหยุ่นรอสถานการณ์คลี่คลาย และ 
4) มหาวิทยาลัยควรมีระบบการติดตามและสอบถามนักศึกษาเป็นระยะ ๆ เพื่อไม่ให้เกิดปัญหาจนเป็นสาเหตุ
ให้ต้องลาออกจากมหาวิทยาลัย 

จากข้อมูลที่เกบ็รวบรวมครั้งนี้ สภาคณาจารย์และข้าราชการจึงให้ข้อเสนอแนะที่เป็นแนวในการแก้ไข
ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน์ ดังนี้  
 1. มหาวิทยาลัยควรจัดหาแพลตฟอร์มการเรียนสอนออนไลน ์ให้ได้มาตรฐานเดียวกันทั้งมหาวิทยาลัย 
 2. มหาวิทยาลัยควรสนับสนนุอุปกรณ์ต่าง ๆ ในการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ให้กบัผู้สอนและ
ผู้เรียน 
 3. มหาวิทยาลัยควรสนับสนนุค่าไฟฟ้าและค่าช่ัวโมงอินเทอร์เน็ตให้กับผูส้อนและผู้เรียนหรือจัดหาให้
โดยไม่มีค่าใช้จ่าย 
 4. มหาวิทยาลัยควรจัดต้ังศูนย์การจัดการเรียนการสอนออนไลน์เพื่อให้คำปรึกษาและสนับสนุนผู้สอน
และผู้เรียนในการเรียนการสอนแบบออนไลน์ ทั้งด้านการอบรมเทคนิคการสอนออนไลน์แบบใหผู้้เรยีนมีส่วน
ร่วม และเทคนคิการวัดประเมินผล รวมทั้งการช่วยสนับสนุนการจัดทำสื่อในรายวิชาในระบบ PNRU MOOC 
 5. มหาวิทยาลัยควรมีระบบที่จะสื่อสารทำความเข้าใจระหว่างผู้เรียนและผู้สอน หลักสูตร คณะและ
มหาวิทยาลัย  
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1. บทนำ 
ตามที่สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื ้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ในเขตพื้นที่

กรุงเทพฯ ปริมณฑลและหลายจังหวัดทั่วประเทศนั้น เพื่อป้องกันการแพร่ระบาดของโรคคิดเชื้อไวรัสโคโรนา 
2019 มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครจึงออกประกาศมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร เรื่อง การจัดการเรียนการ
สอนและการประเมินผล ภาคการศึกษาที่ 1 ปีการศึกษา 2564 ซึ่งประกาศนี้ให้ใช้บังคับสำหรับการจัดการ
เรียนการสอนและการประเมินผลสำหรับนักศึกษาระดับปริญญาตรีทั ้งภาคปกติ และภาค กศ.พบ. และ
นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา (ประกาศ ณ วันที่ 14 มิถุนายน 2564) 

โดยประกาศฉบับนี้ ข้อ 3 ให้อาจารย์ผู้สอนสามารถดำเนินการปรับแผนการจัดการเรียนการสอนและ
การประเมินผล เป็นการเรียนการสอนแบบออนไลน์ และปรับวิธีการวัดการประเมินผลได้ตามความเหมาะสม 
โดยดำเนินการจัดการเรียนการสอนเพ่ือใหส้ามารถศึกษาได้ทุกทีทุ่กเวลาโดยใช้เทคโนโลยีและส่ือสารการศึกษา
ผสมผสานระหว่างการเรียนทางอิเล็กทรอนิกส์ และการเรียนการสอนแบบเผชิญหน้าด้วยระบบออนไลน์ผ่าน
เครือข่ายอินเทอร์เน็ต เอกซ์ทราเน็ต และอินทราเน็ต โดยให้สอดคล้องกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรค
ติดเชื่อไวรัสโคโรนา 2019 และเรื่องอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับข้อบังคับ ระเบียบ ประกาศของมหาวิทยาลัย  ข้อ 4 
กรณีฝึกงานหรือการปฏิบัติงานสหกิจศึกษาของนักศึกษา ณ สถานประกอบการหรือองค์กรที่มิได้ตั้งอยู่ในพื้นที่
ควบคุมสูงสุดและเข้มงวด พื้นที่สีแดง และหรือมิใช่ทางผ่านพื้นที่ดังกล่าว ให้นักศึกษาสามารถเข้ารับการ
ฝึกงานหรือปฏิบัติงานสหกิจศึกษาต่อไปได้ โดยให้อาจารย์นิเทศ และสาขาวิชากำกับดูแลและติดตามการ
ฝึกงานหรือการปฏิบัติงานสหกิจศึกษาของนักศึกษาอย่างใกล้ชิดต่อเนื่องและรายงานให้คณะ/วิทยาลัยทราบ 
และให้คณะ/วิทยาลัยรายงานให้มหาวิทยาลัยทราบหากเกิดเหตุการณ์ที่เป็นเรื่องสำคัญโดยทันที ทั้งนี้หากการ
ฝึกงานหรือการปฏิบัติงานสหกิจศึกษาของนักศึกษา ณ สถานประกอบการหรือองค์กร ที่ตั้งอยู่ในพื้นที่ควบคุม
สูงสุดและเข้มงวด พื้นที่สีแดง และ/หรือเป็นทางผ่านพื้นที่ดังกล่าว ให้นักศึกษาสามารถแจ้งขอเปลี่ยนแปลง
สถานประกอบการหรือองค์กร ที่เข้ารับการฝึกงานหรือปฏิบัติงานสหกิจศึกษาต่อไปได้ 

จากการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ในภาคการศึกษาที่ 1/2564 ตั้งแต่สัปดาห์แรก คือ วันที่ 28 
มิถุนายน จนถึงสัปดาห์ที่ 4 คือ วันที่ 20 กรกฎาคม 2564 น้ัน พบว่ามีอาจารย์หลายท่านได้แจ้งปัญหาของการ
จัดการเรียนการสอนในรูปแบบออนไลน์ ผ่านมายังสภาคณาจารย์และข้าราชการ ทำให้สภาคณาจารย์ฯ ได้
จ ัดทำแบบสอบถามออนไลน์เกี ่ยวกับปัญหาการจัดการเร ียนการสอนออนไลน์ แ ละให้อาจารย์ตอบ
แบบสอบถามนี ้ ตั ้งแต่วันที ่ 21-31 กรกฎาคม 2564  ที ่ https://forms.gle/sRqtdR87b8XXcYpc6  
โดยวัตถุประสงค์ของการสอบถามครั้งนี้ เพื่อรวบรวมปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย์จาก
ทุกคณะ และนำเสนอปัญหาดังกล่าว ต่อคณะ มหาวิทยาลัยและสภามหาวิทยาลัย เพื่อพิจารณาดำเนินการ
ต่อไป 

2. ข้อมูลอาจารย์ 
ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร มีอาจารย์ จำนวน 449 คน และบุคลากร

สายสนับสนุน จำนวน 359 คน รวมจำนวน 808 คน ซึ่งมีอาจารย์ที่ตอบแบบสอบถามออนไลน์น้ี จำนวน 159 
คน คิดเป็นร้อยละ 35.41 ของอาจารย์ทั้งหมด และอาจารย์สังกัดคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ตอบ

https://forms.gle/sRqtdR87b8XXcYpc6%20โดย
https://forms.gle/sRqtdR87b8XXcYpc6%20โดย
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แบบสอบถามออนไลน์มากที่สุด จำนวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 47.8 รองลงมาคือ คณะมนุษยศาสตร์และ
สังคมศาสตร ์จำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 19.5 แสดงดังตารางที่ 1 และแผนภาพแสดงดังภาพที่ 1 

 

ตารางที่ 1 จำนวนและร้อยละของอาจารย์ที่ตอบแบบสอบถามออนไลน์ จำแนกตามหน่วยงาน 
 

หน่วยงาน (จำนวนอาจารยท์ั้งหมด) จำนวน (คน) ร้อยละ 
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี(92 คน) 76 47.8 
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ (119 คน) 31 19.5 
คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม (69 คน) 21 13.2 
วิทยาลัยการฝึกหัดครู (58 คน) 18 11.3 
คณะวิทยาการจัดการ (76 คน) 7 4.4 
โรงเรียนมัธยมสาธิตวัดพระศรีมหาธาตุ (35 คน) 6 3.8 

รวม (449 คน) 159 100.0 
 

 
 

ภาพที่ 1 ร้อยละของอาจารย์ที่ตอบแบบสอบถามออนไลน์  

 

  

คณะวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี

48%

คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์
20%

คณะเทคโนโลยี
อุตสาหกรรม

13%

วิทยาลัยการฝึกหัดครู
11%

คณะวิทยาการจัดการ
4%

โรงเรียนมัธยมสาธิตวัดพระศรีมหาธาตุ 
4%
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3. สภาพปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย์  
พบว่า มีอาจารย์ที่มีปัญหาการเรียนการสอนออนไลน์ จำนวน 158 คน แสดงดังตารางที่ 2 และไม่มี

ปัญหา จำนวน 1 คน  
 

ตารางที่ 2 จำนวนและร้อยละของปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย์ 
 

ปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย ์ จำนวน (คน) ร้อยละ 
1.นักศึกษาเข้าห้องเรียนออนไลน์ แต่ปิดกลอ้งและไม่ทราบว่านักศึกษาทำอะไรอยู่ 110 69.2 
2.ค่าไฟฟ้าที่บ้าน/ที่พัก เพิ่มสูงขึ้น 92 57.9 
3.สัญญาณอินเทอร์เน็ตไม่เสถยีร 77 48.4 
4.ขาดอุปกรณค์อมพิวเตอร์และอุปกรณ์อื่นๆ ทีม่ีประสิทธภิาพในการสอนออนไลน์ 63 39.6 
5.ที่บ้าน/ที่พัก ไม่สะดวกต่อการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ เช่น เสียงดังรบกวน 46 28.9 
6.อาจารย์ใช้โปรแกรมสอนออนไลน์ เช่น zoom, google meet, MS-teams ต่างกัน 
ทำให้นักศึกษาสับสน 

32 20.1 

7.สัญญาณอินเทอร์เน็ตไม่เพียงพอต่อการสอนออนไลน์ติดต่อกันหลายช่ัวโมง 29 18.2 
8.ปัญหาอื่น ๆ ดังนี้  
  8.1 ปัญหาที่พบจากรายวชิาปฏิบัต ิ

8.1.1 วิชาปฏิบัติไม่สามารถสอนได้อย่างเต็มที่ ทำให้เด็กเข้าใจน้อยกว่าปกติ 
การอธิบายบางเรื่องทำได้ค่อนข้างช้า 

1 0.6 

8.1.2 การสอนภาคปฏิบัติทำให้ต้องจัดเตรียมสไลด์และสื่อประกอบการสอน
หนักมาก 

1 0.6 

8.1.3 ยังมคีวามยากลำบากในการจัดสอบย่อยต่าง ๆ นอกจากนี้ยังมีวิชา
ปฏิบัติการที่นักศึกษาไม่ได้ลงมือทำจริง 

1 0.6 

8.1.4 เนื้อหารายวิชาที่เป็นลักษณะปฏิบัติการที่ต้องใช้เครื่องมือทาง
วิทยาศาสตร์ หากนักศึกษาไม่ได้ปฏิบัติ อาจส่งผลต่อทักษะเเละผลสัมฤทธิ์การเรียนรู้
ของนักศึกษา 

1 0.6 

8.1.5 วิชาปฏิบัติ การสอนออนไลน์ไม่ได้ประสิทธิภาพเท่าที่ควร การ 
Comment งาน นศ.ทำได้ยากที่จะให้ นศ.เข้าใจ ส่วน นศ.ทำงานที่บ้านขาด
บรรยากาศการทำงาน และไม่ได้เรียนรู้การทำงานจากเพื่อนๆทำให้งานออกมาไม่ดี
เท่าที่ควร   

1 0.6 

8.1.6 ในรายวิชาปฏิบัติต้องเตรียมการสอนที่ใช้ระยะเวลา ใช้อุปกรณ์ในการ
สอนออนไลน์มากกว่าปกติ  

1 0.6 

8.1.7 เครื่องมือในการสอนปฏิบัติสำหรบัวิชาปฏิบัติ 1 0.6 
8.1.8 นกัศึกษาไม่สามารถใชง้านเครื่องมือปฏิบัติการเฉพาะทางได้  
 

1 0.6 
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ปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย ์ จำนวน (คน) ร้อยละ 
8.2 ปัญหาทีพ่บจากอุปกรณ์/สัญญาณของนักศึกษา 

8.2.1 นกัศึกษาขาดเครื่องมือการเรียนที่มีประสิทธิภาพ 1 0.6 
8.2.2 นกัศึกษาไม่มีอุปกรณ์การเรียน อินเทอร์เนต็ในการเรียนออนไลน์ที่

เหมาะสม 
1 0.6 

8.2.3 สัญญาณอินเทอรเ์น็ตของนักศึกษามีปัญหาบ่อยครั้งในชั่วโมงเรียน  1 0.6 
8.2.4 สัญญาณอินเทอร์เน็ตของนักศึกษาไม่เสถียร 1 0.6 
8.2.5 นกัศึกษาไม่มีอินเทอร์เน็ตที่เสถียรและจำกัด 1 0.6 
8.2.6 นกัศึกษามักมีปัญหาดา้นสัญญาณอินเทอร์เน็ต 1 0.6 
8.2.7 ความพร้อมของนักศึกษาด้านอุปกรณ์ ทำให้นักศึกษาไม่พร้อมที่จะ

เรียน ทำให้อาจารย์ไม่สามารถสอนได้อย่างเต็มที่ 
1 0.6 

8.2.8 บางคนยังไม่พร้อมในเรื่องอุปกรณ์ฮาร์ดแวร์/ซอฟต์แวร์ และ
อินเทอร์เน็ต 

1 0.6 

8.2.9 นกัศกึษาไม่มีเงินเติมอินเทอร์เน็ต 1 0.6 
8.2.10 นกัศึกษาต้องเรียนออนไลน์ทุกวันทำให้มีความออ่นล้า ปวดตา มีผล

ต่อความสนใจและผลการเรียนรู ้  
1 0.6 

8.2.11 ไมส่ามารถนำอุปกรณ์สาธิตกลับบ้านได ้ 1 0.6 
8.2.12 นักศึกษาไม่มีอุปกรณ์การเรียน ไมม่ีอินเทอร์เน็ตในการเรียนออนไลน์

ที่เหมาะสม 
1 0.6 

8.2.13 นักศึกษาขาดอุปกรณ์การเรียน ทำให้รายวิชาปฏิบัติทำได้ยาก 1 0.6 
8.2.14 นักศึกษาไม่สามารถใช้งานเครื่องมือปฏิบัติการเฉพาะทางได้ 1 0.6 
8.2.15 นักศึกษาไม่มีคอมพิวเตอร์ เรียนด้วยโทรศัพท์ ถ้าสอนเป็นเวลานานๆ 

นักศึกษาจะไมส่นใจเรียน 
1 0.6 

8.2.16 นักศึกษาขาดอุปกรณ์การเรียน เช่น มีแคม่ือถือ จอเล็กเกินไป 
นักศึกษาเรียนไม่เข้าใจ ไมม่ีคอมพิวเตอร์ ทำงานส่งลำบาก หาร้านคอมพิวเตอร์ ร้านป
ริ้นเอกสารประกอบการเรียนไม่ได้ เพราะร้านหยุดช่วงโควิด 

1 0.6 

8.2.17 นักศึกษาบางราย คอม/PC/notebook โทรศัพท์เสีย/ขัดข้อง ทำให้
ไม่สามารถใช้งานได้สะดวก 

1 0.6 

8.2.18 ความพร้อมของนักศึกษาด้านอุปกรณ์ ทำให้นักศึกษาไม่พร้อมที่จะ
เรียน ทำให้เวลาอาจารย์ถามไม่สามารถตอบคำถามได ้

1 0.6 

8.2.19 สัญญาณไม่เสถียรบางวัน 1 0.6 
8.2.20 นักศึกษาไม่มีคอมพิวเตอร์เรียน ทำให้เรียนด้วยโทรศัพท์ ถ้าสอนเป็น

เวลานาน ๆ นักศึกษาจะไม่สนใจเรียน 
 

1 0.6 
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ปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย ์ จำนวน (คน) ร้อยละ 
8.3 ปัญหาทีพ่บจากการจดักิจกรรมในการเรยีนการสอน 

8.3.1 ปญัหาเรื่องความเช่ียวชาญของการจัดการสอนแบบออนไลน์ และการ
ตรวจงานในรูปแบบออนไลน์ทำได้ยาก  

1 0.6 

8.3.2 นกัศึกษาไม่ตอบโต้ ในเวลาที่ซักถาม 1 0.6 
8.3.3 ใช้ Google Classroom ของมหาวิทยาลัย ในสัปดาห์แรกๆ นักศกึษา

บางคนเข้าไม่ได้ เนื่องจากบางคนไม่ใชอี้เมลมหาวิทยาลัย บางคนใชอี้เมลมหาวิทยาลัย
แต่ก็เข้าไม่ได้ บางครั้งตัวอาจารย์เองก็อยากใช้ 2 ยูสเซอร์ ไม่ทราบว่าสามาถเปิดให้
สิทธิ์กับอีเมลนอก สามารถใชง้านได้หรือไม่ครับ 

1 0.6 

8.3.4 ไม่ทราบว่าจะประเมินผลการเรียนโดยใช้ Google Meet อย่างไร 1 0.6 
8.3.5 พอเริ่มสอนในสัปดาห์ที่ 4 นักศึกษาเหมือนเนื่อยๆ ในการเรียน และ

ขาดเรียนมากขึ้น ต้องใช้พลังในการสอนเพิ่มขึ้น และในรายวิชาปฏิบัติไม่สามารถสอน
ได้เลย ต้องเปลี่ยนเป็นแลปแห้ง 

1 0.6 

8.3.6 ต้องปรบั/เปลี่ยนกิจกรรมใหส้อดคลอ้งกับการเรียนการสอนออนไลน์
แทน 

1 0.6 

8.3.7 ไม่มีปฏสิัมพันธ์ระหว่างการเรียน เช่น ถามตอบ รายวิชาปฏิบัติและ
จำเป็นต้องใช้ทั้ง software และ Hardware ที่ทำให้แนวทางการสอนติดขัด 

1 0.6 

8.3.8 นกัศึกษาบางส่วนไม่ให้ความร่วมมือกิจกรรมในห้องเรียนและมีการ
ตอบโต้ระหว่างผู้เรียนกับผู้สอนน้อยลง ซึ่งอาจจะส่งผลกระทบต่อความรู้ความเข้าใจ
ในรายวิชานั้นๆ 

1 0.6 

8.3.9 สอนไมค่่อยรู้เรื่อง สั่งแต่งาน 1 0.6 
8.3.10 ค่าโปรแกรม Zoom รายเดือนมีราคาสูง แต่การใช้งานก็มีความ

คล่องตัวกว่าโปรแกรมอื่นๆ   
1 0.6 

8.3.11 นักศึกษามาเข้าเรียนออนไลน์แต่เมื่อหมดคลาส นกัศึกษาเสมือนว่า 
ออนไลน์ยังทำงานอยู่ นั่นอาจหมายความว่า อาจเปิดทิ้งไว้  แต่ตัวไม่อยู่ ไม่ได้ติดตาม
บทเรียน 

1 0.6 

8.3.12 บางครั้งรู้สึกว่าการสอนของตนเองอาจน่าเบ่ือ (ส่วนหนึ่งเป็นเพราะ
ธรรมชาติเนื้อหาของรายวิชาด้วย) อยากหาวิธีปรับปรุงให้การสอนออนไลน์มีความ
น่าสนใจขึ้น 

1 0.6 

8.3.13 การป้องกันการลอกข้อสอบทำได้ยาก 1 0.6 
8.3.14 การสอนเชิงคิดวิเคราะห์ลำบากมาก อุปกรณ์ที่สามารถแสดงการ

ยกตัวอย่างให้นักศึกษาเข้าใจได้ยังไมด่ี เพราะมีแค่โน้ตบุ๊ค 
1 0.6 

8.3.15 นักศึกษาไม่ตอบโต้ เมื่อเวลาซักถาม 1 0.6 
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ปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย ์ จำนวน (คน) ร้อยละ 
8.3.16 การถามคำถามและโต้ตอบ ระหว่างนักศึกษากับอาจารย์ยุ่งยากกว่า

การสอนในห้องเรียนแต่ก็ยังพอทำได้ 
1 0.6 

8.4 ปัญหาทีพ่บจากอาจารย์และระบบจดัการ 
8.4.1 มหาวิทยาลัยควรจัดหาโปรแกรม zoom ให้กับอาจารย์ 1 0.6 
8.4.2 มหาวิทยาลัยขาดหน่วยงานที่ตอบคำถามนักศึกษา 1 0.6 
8.4.3 อาจารยจ์่ายค่าใช้งานโปรแกรม zoom เอง เด็กๆจำนวนมากไม่มีคอม

ใช ้ใช้เรียนจากมือถือแต่เป็นวิชาปฏิบัติคอมพิวเตอร์ 
1 0.6 

8.4.4 อาจารยข์าดทักษะความชำนาญในการสอนออนไลน์ 1 0.6 
8.4.5 อาจารยต์้องซื้อโปรแกรมในการจัดทำสื่อการสอนแบบออนไลน์ให้

น่าสนใจด้วยตนเอง 
1 0.6 

8.4.6 นกัศึกษาหาช่องทางติดต่อผู้สอนไม่ได้ โดยเฉพาะวิชาเลือกเสรี 1 0.6 
8.4.7 อาจารยข์าดทักษะคามชำนาญในการสอนออนไลน์ 1 0.6 
8.4.8 จำนวนนักศึกษาที่มากในแต่ละรายวิชา 1 0.6 

 

4. ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแกป้ัญหาการเรยีนการสอนออนไลน์ 
มีอาจารย์ให้ข้อเสนอแนะและแนวทางในการแก้ปัญหาฯ  จำนวน 137 คน แสดงดังตารางที่ 4   

 

ตารางที่ 4 ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์
 

ที ่ ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์
1 ควรมีโปรแกรมที่ใช้ในการเรยีนและการสอนออนไลน์รูปแบบเดียวกัน 
2 จัดโปรแกรมการสอนออนไลน์เพื่ออำนวยความสะดวกกับผู้สอนและผู้เรยีนให้ได้มาตรฐานเดี่ยวกันทั้ง

มหาวิทยาลัย 
3 เสนอให้ทั้งอาจารย์และนักศกึษาให้ใช้แพลตฟอร์มเดียวกันในการเรียนการสอนออนไลน์ โดยเป็นมาตรการ

ของมหาวิทยาลัย 
4 มหาวิทยาลัยควรซื้อโปรแกรม zoom ให้กับอาจารย์ 
5 สถาบันควรซื้อโปรแกรมให้อาจารย์  
6 มหาวิทยาลัยควรให้การสนับสนุนโปรแกรมที่ใช้สอนออนไลน ์
7 อยากให้มหาวิทยาลัยซื้อโปรแกรม zoom  และซื้อชม.อินเทอร์เน็ต ใหอ้าจารย์ 
8 อยากให้มหาวิทยาลัยจัดระบบ zoom ให้แก่อาจารย ์
9 ผู้บริหารติดต่อ ค่ายมือถือ เพือ่การศึกษา ซื้อและหรือ แจก ซิมเน็ตแบบแรง ให้กับ คณาจารย์ และ ให้กับ

นักศึกษาในการศึกษาในเทอมที่มีการเรียนการสอน ออนไลน ์100 เปอร์เซ็นต์ 
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ที ่ ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์
10 ควรจะมีการรวบรวมข้อมูล เช่น id สำหรับ zoom หรือ google meet ของอาจารย์ทุกท่านในแต่ละวิชา 

เพื่อเป็นข้อมูลให้นักศึกษาสำหรับการเข้าเรียนต้ังแต่ก่อนเปิดภาคเรียน เพราะในภาคเรียนนี้ อาจารย์ต้อง
เป็นฝ่ายติดต่อนักศึกษาเองในทุกวิชาที่ต้องสอน 

11 มหาลัยควรสนบัสนุนโดยการนำโปรแกรมทีม่ีประสิทธิภาพพร้อมสำหรับการจัดการเรียนการสอน มา
สนับสนุนอาจารย์ผู้สอน เช่น โปรแกรม Zoom  โดยที่อาจารย์ทุกคนสามารถควบคุม USER ของตัวเองได้
โดยไม่ต้องทำการจองผ่านคณะหรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

12 ให้มหาวิทยาลยัสนับสนุนอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแก่นักศึกษา และสนับสนุนโปรแกรม zoom แก่อาจารย์ 
เนื่องจากมีความเสถียรมากกว่า ซึ่งปัจจุบันจ่ายค่าโปรแกรมเอง 

13 อยากให้มีการสนับสนุนโปรแกรม zoom เพราะใช้งานสะดวกที่สุดและมีฟีเจอร์ที่สนับสนุนการศึกษาดีกว่า
meet 

14 ควรมีโปรแกรมสอนหลายๆๆ แบบ ที่มหาวิทยาลัยซื้อใหอ้าจารย์ได้สอน  และ ควรจะแจกซิมเนท ให้
นักศึกษา และอาจารย ์

15 หากมหาวิทยาลัยสนับสนุน License Zoom ให้แก่อาจารย์ทุกท่าน เพือ่นำไปใช้ประโชน์ในการเรียนการ
สอนและให้คำปรึกษาแก่ผู้เรยีน จะเป็นแนวทางที่เกิดประโยชน์ต่อผู้เรียนและผู้สอนอย่างมาก 

16 อยากให้สนับสนุนเรื่องสัญญาณอินเทอร์เน็ต 
17 อินเทอร์เน็ตฟรีที่เพียงพอในการเรียนแบบออนไลน ์
18 อยากให้ 

1. มหาวิทยาลยัสนับสนุนค่าใช้จ่ายเรื่องอุปกรณ์การสอน (บางส่วนก็ยังดี) 
2. มหาวิทยาลัยกำหนดให้โปรแกรมการสอนออนไลน์ให้เป็นไปในแนวทางเดียวกัน 
3. มหาวิทยาลัยออกแนวปฏิบัติให้นักศึกษาทราบถึงบทบาทหน้าที่ของตัวเองในการเรียนออนไลน์ 
4. การสอบ โดยเฉพาะการสอบปลายภาค อาจารย์ผู้สอนควรจะใช้แพลตฟอร์ม รูปแบบ ในการสอบให้
เป็นไปในแนวทางเดียวกัน เช่น อาจจะใช้ google forms หรืออื่นๆ โดย ข้อสอบสลับข้อได้ สลับตัวเลือก 
ได้ เวลาที่ใช้สอบข้อละ … นาที เป็นต้น (อาจารย์ออกข้อสอบแล้วสามารถเอาไปใส่แพลตฟอร์มที่
มหาวิทยาลัยเตรียมไว้ให้ได้ทัน อย่างนี้น่าจะช่วยให้ทั้งอาจารย์และนักศกึษาลดความสบัสนได้) 

19 แจกซิมอินเทอร์เนต็ความเร็วสูงให้นักศึกษาและอาจารย์ 
20 หาอุปกรณ์เพิ่ม และศึกษาแนวทางในการจัดกาารสอบออนไลน์เพิ่มเติม 
21 ควรจะมีห้องไว้ให้บริการสอนออนไลน์  รวมถึงโปรแกรมที่ใช้ในการสอน ในรูปแบบเดียวกัน รวมถึง

โปรแกรมทีใ่ช้สอบออนไลน์ และมีเจ้าหน้าที่คอยให้บริการปรึกษา 
22 มหาลัยควรมีการให้ข้อมูลการติดต่อของอาจารย์ผู้สอน (เช่น e-mail id line หรือ id  

แอปพลิเคชันที่ใช้) แก่นักศึกษาก่อนเปิดเรียน 
23 สนับสนุนอุปกรณ์หรือสัญญาณอินเทอร์เน็ตให้แก่นักศกึษาอย่างทั่วถึง 
24 ช่วยค่าไฟ ค่าอินเทอร์เน็ต ให้แก่นักศึกษา 
25 มีอุปกรณ์/สื่อ/internet รองรับที่สมบูรณ ์
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ที ่ ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์
26 มหาวิทยาลัยจา่ยค่าสัญญาณอินเทอร์เน็ตให้นักศึกษาทุกคน  ให้นกัศึกษายืมเครื่องคอมไปใช้ที่บ้าน หรือ 

Notebook 
27 อุปกรณ์ต่างๆที่มีคุณภาพดีมีส่วนช่วยการเรียนการสอนแบบออนไลน์ทั้งนักศึกษาและอาจารย์มี

ความสำคัญอยา่งยิ่งในตอนนี้ 
28 มหาวิทยาลัยควรแจกอุปกรณ์การสอนเช่น iPad หรือ notebook ทั้งอาจารย์และนศ. 
29 จัดหาอุปกรณ์ต่อพ่วงในการถ่ายทอดออนไลน์เช่นอุปกรณ์ต่อกล้อง ไมค์  ไฟ เพื่อทำวีดีโอสอน 
30 จัดหาสิ่งสนับสนุนการเรียนรู้แบบออนไลน์เพิ่มเติมสำหรับอาจารย์ และ นักศึกษา 
31 1.ควรมีอุปกรณ์และสิ่งอำนวยความสะดวกในการเรียนการสอนออนไลน์ที่มีประสิทธิภาพสนับสนุนใหก้ับ

อาจารย์และนักศึกษาให้มากกว่านี้ 
2.ควรพิจารณาจัดสรรเงินรายได้มาใช้จัดซื้อซิมอินเทอร์เน็ตช่วยเหลือนักศึกษาแทนกิจกรรมการรวมกลุ่มที่
จัดให้กับนักศึกษาไม่ได้ 
3.ควรพิจารณาระเบียบการจัดซื้อที่ช่วยเหลือในการจัดหาอุปกรณ์ที่จำเป็นหรือช่ัวโมงอินเทอร์เน็ตที่ช่วย
ค่าใช้จ่ายทั้งของอาจารย์และนักศึกษา 

32 จัดหา ไมค์ กล้อง ที่มีคุณภาพ (นศ. บอกว่า อ. ใช้ของ ไมม่ีคุณภาพ 555) ให ้ผู้สอนด้วย  เพราะ เครือ่งที่ 
ทำงานก็ไม่มี  

33 ปรับปรุงสัญญาณอินเทอร์เน็ตให้ดีขึ้นและเพียงพอต่อการใช้งาน, เปิดช่องทางสัญญาณอินเทอร์เน็ตพิเศษ
เฉพาะผู้สอนออนไลน์เท่านั้น 

34 นักศึกษา ต้องใช้เมาส์ปากกาของสาขา นศ ไม่มีใช้ส่วนตัวครับ มหาลัยเราเป็นไปได้ไหมให้ นศ ยืมใช้เรยีน
ที่บ้าน 

35 สนับสนุนอุปกรณ์ เช่น ไมค ์external hard disk  
36 ตัวอาจารย์ไม่มีปัญหาเท่าไหร่ แต่นักศึกษาเน็ตหลุดตลอด น่าจะมีการแจก ชั่วโมงอินเทอร์เน็ตให้นักศึกษา 
37 ขอให้สนับสนนุอุปกรณ์ที่จะใช้ให้การสอน เช่น tablet  
38 อยากให้ช่วยสนับสนุนอินเทอร์เน็ตให้นักศึกษา เพราะหลายคนเดือดร้อนมากจริงๆ   
39 นักศึกษามีอุปกรณ์การเรียนไม่พร้อม 
40 อยากให้สนับสนุนเรื่องอุปกรณ์ การสอน เชน่ ไมโครโฟน ไฟไลฟ์สด  
41 ควรสนับสนุนค่าอินเทอร์เน็ตให้นักศึกษาเพื่อเรียนออนไลน์ 
42 ต้องให้สนับสนุนสัญญาณอินเทอร์เน็ต 
43 อยากให้มหาวิทยาลัยมี platform ของเราเองเพ่ืออำนวยความสะดวกให้นักศึกษาและอาจารย์สามารถ

ใช้ได้ฟรี โดยเจรจากับค่ายมือถือจัดโปรโมชั่นสำหรับ นศ.มรภ.พระนครให้ใช้เน็ตฟรีสำหรับ platform ของ
มหาวิทยาลัย 

44 หน่วยงานควรสนับสนุนอุปกรณ์เพื่อส่งเสริมการสอนให้อาจารย์ 
45 อุปกรณ์บางอย่างต้องหาซื้อเอง เช่น กล้อง ไมค์ เบิกกับใครไม่ได้ก็จำใจต้องซื้อเอง 
46 ปล่อยสัญญาณอินเทอร์เน็ตให้มีจำนวนติดต่อกันมากกว่า 3 ชั่วโมง 
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ที ่ ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์
47 อยากให้มีการสนับสนุนค่าอุปกรณ์การเรียน/สัญญาณอินเทอร์เน็ตให้นักศึกษา (ตามสมควร) 
48 -นักศึกษาบางคนบอกว่าอุปกรณ์ไม่พร้อมไม่มีกล้อง  สัญญาณ internet ไม่ดี  ทำให้การเรียนการสอนไม่

ต่อเนื่อง ควรสำรวจความพร้อมของนักศึกษาด้วย 
-ควรมีงบประมาณสนับสนุนสื่อการเรียนการสอนให้อาจารย์บางส่วน (เนื่องจากมหาวิทยาลัยมีรายจา่ยค่า
ไฟฟ้าที่ลดลง) 

49 การสนับสนุนอุปกรณ์ในช่วงที่มีการเรียนการสอนออนไลน์ทั้งตัวอาจารย์และตัวนักศึกษา 
50 ควรมีการจัดสรรคอมพิวเตอร์และอุปกรณท์ี่มีประสิทธิภาพให้แก่อาจารย์ 
51 ระบบการใช้ ซึ่งมหาลัยใช้ Google meet ซึ้งประสิทธิภาพด้อยกว่า zoom แตซู่ม ใชฟ้รีแค่ 40 นาที มหา

ลัยควรที่จะสนบัสนุนค่าบริการ ในการสอนออนไลน์ และค่าใช้จ่ายและ อเิล็กทรอนิกส์ตา่งๆ 
52 อยากให้มหาวิทยาลัยเสนอแนวทางในการวัดและประเมินผลสำหรับการจัดการศึกษาออนไลน์ หรือแนะนำ

เครื่องมือ/โปรแกรม/ระบบ ที่เอื้อและสะดวกการวัดและประเมินความรู้ของนักศึกษานอกเหนือจากการ
ประเมินช้ินงาน 

53 แก้ปัญหาเฉพาะบุคคลคงจะค่อนข้างยาก เข้าใจว่านักศึกษาแต่ละคนต้นทุนต่างกันการเรียนออนไลน์ไม่ใช่
เฉพาะมีโทรศัพท์แบบ smart phone แล้วจะเรียนได้ อุปกรณ์การเรียน สัญญาณ ค่าใชจ้่ายที่แต่ละบ้านมี
ภาระคือเรื่องที่มหาวิทยาลัยช่วยไม่ได้ทั้งหมด แต่ควรจะเพ่ิมช่องทางการสื่อสารและให้เขาเข้าใจ
สถานการณ์ พร้อมทั้งบอกขั้นตอนในการติดต่อกับมหาวิทยาลัยที่ชัดเจน เพื่อสร้างความมั่นใจแก้นักศกึษา
และอาจารย์ผู้สอน 

54 การสื่อสารและการทำความเข้าใจในระดับองค์กร ทางการปฏิบัติ ให้สอดคล้องกันทั้งองค์กร 
55 ให้เข้าไปอัดคลิปและสอนออนไลน์ที่ม.ได้ ตามเวลาราชการ, มีอุปกรณ์ในการอัดคลิปที่มีคุณภาพให้ยืมใช้ 

เช่น ไมค์, ไฟสอ่งสว่าง (สำหรับอัดคลิป) 
56 1. เพิ่มความเรว็ของสัญญาณอินเทอร์เนต็ตามตึก (ตึก 17 ชั้น 2 และช้ัน 3 สัญญาณไม่เสถียร) 

2. หากต้องใช้การเรียนออนไลน์แบบต่อเนื่องควร เพิ่ม ประสิทธิภาพของรูปแบบ สื่อ อุปกรณ์ที่อำนวยต่อ
การจัดการเรียนการสอนที่มปีระสิทธิภาพมากขึ้นเช่น มี สถานที่ อุปกรณ์ ในการอัดเป็นคลิปวีดีโอที่มี
คุณภาพเสียง ภาพที่ดี จะส่งให้ผลให้ผู้เรียนได้รับความชัดเจน และได้ทบทวนเนื้อหาได้ และไม่เครียดกบั
การเรียนเกินไป 
3. ช่วยเหลือค่าอินเทอร์เน็ตนักศึกษา  

57 ควรมีเจ้าหน้าที่สนับสนุนในการจัดการเรียนการสอนของภาคปฏิบัติในรูปแบบออนไลน์ เช่น ช่วยอัดคลิป 
เตรียมชุดฝึก และเตรียมจัดสง่ไปให้นักศึกษา 

58 1. การถามคำถามระหว่างการสอนโดยถามแบบเรียกช่ือให้ตอบจะช่วยทำให้การสอนมีความชัดเจนและยำ้
ความเข้าใจของนักศึกษา 
2. การเข้าใจเนื้อหาที่สอนและลำดับเหตุการจากเนื้อหามีความจำเป็นมากเนื่องจากต้องทำการสรุปทุกครั้ง
ที่สอนเนือ้หาใด ๆ เสร็จสิ้นเพราะเราไม่ได้ปฏิสัมพันธก์ันโดยตรง จึงต้องสรุปประเด็นทั้งหมดตบท้ายในแต่
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ที ่ ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์
ละเรื่อง 
3. การใช้ปากกาวาดภาพ หรือ วง ขีดเส้นระหว่างสอนจะช่วยขยายความเข้าใจได้มาก  

59 มีสวัสดิการช่วยเหลือค่าไฟฟ้า  
60 อบรมเทคนิคการจัดการเรียนการสอนออนไลน์แบบใหผู้้เรยีนมีส่วนร่วม 
61 1. ต้องการให้สนับสนุนอินเทอร์เน็ตให้กับอาจารย์และนักเรียนนักศึกษา 

2. ให้อาจารยล์ดงานและการบ้าน พร้อมทัง้ปรับรูปแบบงานให้สามารถทำออนไลน์ได้ โดยไม่ต้องปริ๊น
เอกสาร เพราะบางคนไม่สะดวกพิมพเ์อกสาร 
3. ปรับลดเวลาการเรียนให้เหมาะสม มีพักเบรกระหว่างเรียนเพ่ือให้นักศึกษาได้ผ่อนคลายและละสายตา
จากหน้าจอบ้าง  
4. การวัดผลอาจต้องปรับตามความเหมาะสม เนื่องจากไม่สามารถควบคุมนักศึกษาเมือ่ยู่ที่บ้านได้ 

62 ให้อาจารย์ผู้สอนสำรวจความพร้อมแต่ละหมู่เรียน และออกแบบให้เหมาะในแต่ละหมู่เรียน อาจเป็น
ออนไลน์แบบเปิด(เรียลไทม์)และแบบปิด(อดัคลิปการสอนแขวนตามช่องทางที่นัดหมาย) 

63 ถ้าเป็นไปได้อยากเปลี่ยนอาจารย์ผู้สอน เพราะท่านสอนไม่ค่อยรู้เร่ือง พอเด็กบอกว่าไม่เขา้ใจตรงไหนท่าน
ก็จะบอกว่าเด็กไม่ตั้งใจฟังแล้วก็ข้ามไป ไม่อธิบายตรงที่นักศึกษาถาม บางทีอุปกรณ์ของทางอาจารย์มี
ปัญหา เช่น ไม่ได้ยินเสียง ฟังเสียงไม่ชัด ท่านก็จะโทษนักเรียนทั้ง ๆ ที่นกัเรียนบอกเป็นเสียงเดียวกัน ไม่ก็
ท่านจะโทษเครื่องมอือุปกรณ์ของเด็กว่า พังบ้าง เสียบา้ง ควรซื้อใหมซ่ึ่งมันเป็นอะไรที่ไม่น่าพอใจมากๆ 

64 จำลองสถานการณ์เช่นเดียวกับเข้าสอนห้องจริงๆ 
65 การมีส่วนร่วมของผู้เรียนในห้องเรียนออนไลน์ 
66 ผ่อนผันการเช็คชื่อนักศึกษา ลดกิจกรรมที่ไม่จำเป็น เปิดโอกาสให้นักศึกษาได้ติดต่อผู้สอนได้ง่ายขึ้น อัด

เทปการเรียนให้นักศึกษาดูได้ตลอดเวลา ค่าเน็ต ค่าไฟ อุปกรณ์ของผู้สอน ควรสนับสนนุ ช่วยเหลือ 
67 ต้องเช็คช่ือซ้ำ 2 รอบ 
68 ขั้นต้น ได้ปริ้นเอกสารด้วยตนเอง ส่งให้นักศกึษาทุกคน ในรายวิชาที่จำเป็นของสาขาวิชา 
69 อาจารย์ต้องมีทักษะในการกระตุ้นผู้เรียนให้สนุกกับการเรียนการสอนผา่นระบบออนไลน์ 
70 1.ลดค่าเทอมให้ นศ.จากเดิมที่ลดแล้ว เนื่องจาก นศ.ไม่ได้ใช้ facility ของมหาวิทยาลัยเลย น่าจะลด

ค่าใช้จ่ายของมอได้เยอะ เอาเงินส่วนนี้มาแปลงเป็นค่าเน็ตให้ นศ. 
2.จัดหาอุปกรณ์ที่จำเป็นในการเรียนออนไลน์ เช่น notebook ให้ นศ.ยืมใช้ระหว่างเรียน เนื่องจากมือถือ
มีข้อจำกัดในการใช้เรียนออนไลน์ 
3.มหาวิทยาลยัควรหาช่องทางให้ นศ.ได้รับวัคซีนโดยเร็วที่สุด อาจจำเป็นต้องเป็นค่าใช้จ่ายของ
มหาวิทยาลัยก็ควรต้องจ่าย เพื่อให้ทุกคนไดม้าเรียนแบบปกติในเร็ววัน 

71 ให้งานนักเรียนให้น้อยลง เพราะลดความเครียด เวลาสอนให้กระชับเวลาไม่พูดยาวออกนอกเรื่อง 
72 ควรมีการสนับสนุนทรัพยากรที่เหมาะสมและพัฒนาการจัดการเรียนการสอนให้กับผู้สอน 
73 พยายามปรับการสอนให้สนุก  และปรับลดเนื้อหาในน้อยลง จากสอนเนื้อหาอัดแน่น ก็สอนประมาณไม่

เกิน 2 ชม.  และเน้นกิจกรรมมากขึ้น 
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ที ่ ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์
74 ปรับปรุงระบบลงทะเบียนให้เหมาะสมกับสถานการณ์ กรณีที่ไม่สามารถติดต่อ นศ ได้ในช่วงต้นภาค

การศึกษา 
75 พยายามให้นักศึกษาเปิดกล้องเป็นครั้งคราว และเรียกถามนักศึกษาให้ตอบคำถาม 
76 แบ่งเวลาพักเบรกเรื่อย ๆ ลดการนั่งอยู่หน้าจอเป็นเวลานานๆ 
77 ปัญหาที่พบ คอื น.ศ.บางคนที่ไม่ได้เปิดกล้องขณะเรียนเป็นเพราะเครื่องคอมพ์ที่ใช้เรียนไม่มีกล้อง อ.จึง

ควรเข้าใจข้อจำกัดของ น.ศ. ด้วย 
78 อาจารย์ผู้สอนควรติดตามปัญหา และใส่ใจกับนักศึกษาที่ไม่เข้าชั้นเรียน เพื่อรับทราบปัญหาและหาทาง

ช่วยเหลือ 
79 ยอมรับสภาพค่าไฟฟ้าเพิ่มขึ้น และ ให้นักศึกษาได้พูดคุยในห้องเรียนทุกคน 
80 - ช่วยเหลือค่าไฟฟ้า และอุปกรณ์ประกอบการสอน เช่น หูฟังที่มีไมค์สำหรับสอนออนไลน์ 

- ปรับหนังสือในห้องสมุดให้เป็น e-book สามารถค้นหาข้อมูลออนไลน์ได้ เนื่องจากตำรา/หนังสือเป็น
แหล่งข้อมูลทีด่ีและอ้างอิงได้ แต่นศ.สามารถเข้าถึงได้ในสถานการณ์น้ี 

81 จัดเรียนสลับวันเวลา/ใช้รูปแบบอ่ืน ๆ เข้ามาช่วยเหลือเพิ่มเติม 
82 รายวิชาปฏิบัติการ อาจารย์ต้องทำการสาธิต (ในกรณีที่ใชอุ้ปกรณ์เครื่องไม้เครื่องมือจำนวนมาก) ควรมีทีม

กล้องเพื่อสอนแบบถ่ายทอดสด 
83 หาทาง support และช่วยเหลือ นศ. ด้านความพร้อมการเรียนออนไลน ์
84 มีผลกับสายตาและร่างกายของอาจารย์ที่นั่งสอนนาน 2-3 ชั่วโมง 
85 ให้นักศึกษาเปดิกล้องตลอดการเรียนการสอน  เครื่องสัญญาณไม่เสถียรพิจารณาเปลี่ยนโปรโมชั่นไวไฟอัน

อื่นที่แรงขึ้น 
86 สอนปฏิบัติ นักศึกษาหาอุปกรณ์มาเรียนไม่ได้ เช่น จัดดอกไม้ หาดอกไม้ไม่ได้ในละแวกบ้านหรือ ราคา

แพง. จึงสอนทฤษฎไีปก่อน และทำให้ดู และหาคลิปให้ดู แต่การปฏิบัติ คงไม่สอนออนไลน์ จะรอให้
สถานการณ ์ดขีึ้น 

87 ควรมีหน่วยงานที่คอยตอบปัญหาเรื่อง IT โดยเฉพาะเรื่อง การ Login โดยใช้ Email ของทางมหาวิทยาลัย 
นักศึกษาบางท่าน  login ไม่ได้ บางคนจึงเข้า  classroom ไม่ได ้

88 ออกแนวปฏิบัติแบบภาพรวมที่ไม่ขัดต่อมาตรการป้องกันโควิด19 ในการเข้ามาทำปฏิบัติการของนักศึกษา
ที่จำเป็นในรายวิชาปฏิบัติที่ไม่สามารถทำแลปแห้งได้ และหาแนวทางการเบิกจ่ายงบวัสดุการเรียนสอนให้
เป็นค่าสัณญาณอินเทอร์เน็ตแก่อาจารย์และนักศึกษาเท่าที่สามารทำได้ 

89 หากมีระบบที่ผู้สอนทำการเปิดหน้ากล้อง นศ. ได้เอง หรือเป็นระบบที่ทำให้ นศ ไม่สามารถปิดหน้ากล้อง
ได้ ก็อาจจะทำให้ นศ ใส่ใจกับการเรียนมากกว่านี้ 

90 ปรับวิธีการสอนให้เน้นกิจกรรมออนไลน์ เช่น การเรียนแบบ game base learning การถามตอบมากกว่า
การบรรยาย 

91 เป็นแบบที่นักศึกษามาเรียนย้อนหลังได ้
92 1. จัดหาหรือสนับสนุนโปรแกรมที่น่าสนใจมากกว่าการใช้โปรแกรมประชมุชนออนไลน์  
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ที ่ ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์
2. หาแนวทางอำนวยความสะดวกให้นักศึกษาในการใช้บัญชีของนศ.ในการเรียนออนไลน์ นศ.กว่าร้อยละ 
50 มักจะมีข้อติดขัดในการใช้บัญชีมหาวิทยาลัยเพื่อเข้าเรียนหรือเขา้ใช ้Google Meet & Classroom 

93 สอบถามนักศกึษา และให้ความช่วยเหลือ เท่าที่จำเป็นเช่นภาระค่าอินเทอร์เน็ต เพราะนักศึกษาไม่ได้เข้า
มาใช้ไฟฟ้า หรืออุปกรณ์ที่ ม แล้ว สามารถนำส่วนต่างดังกล่าวมาสนับสนุนเป็นทุนช่วยเหลือนักศึกษาได้ 

94 ควรมี vpn อินเทอร์เน็ตของมหาวทิยาลัย 
95 จัดการสอนโดยคำนึงถึงความพร้อมของ นศ. 
96 การสอนออนไลน์เหมาะกับใช้บางส่วน แต่ถ้าใช้ 100 % ก็มีปัญหาแน่นอน ก็ต้องทนกันไปครับ 
97 หากสถานการณ์โควิดยังไม่คลี่คลาย การเรยีนออนไลน์คงเป็นรูปแบบที่ดีที่สุด ดังนั้นควรมีสิ่งสนับสนนุใน

ด้านอุปกรณ์ การสื่อสาร และโปรแกรมที่ใช้ในการเรียนการสอนให้อาจารย์และนักศึกษาใช้ให้เป็นไปใน
รูปแบบเดียวกัน  

98 ยังขาด กฎระเบียบ กฎเกณฑ์ แนวปฏิบัติ  สำหรับการเรยีนการสอนออนไลน์ ที่เป็นรปูธรรม ชัดเจน 
สามารถปฏิบัติได้จริง ทั้ง อาจารย์ และนักศึกษา 

99 1. ช่วยค่า internet อาจารย์/นักศึกษาตามความเหมาะสม 
2. มีช่องทางติดต่อผู้สอนรายวิชาประกาศทางสื่อออนไลน์ของมหาวิทยาลัย 
3. การส่งงานเอกสารทุกอย่างควรเป็นแบบเอกสารอิเล็กทรอนิกส์  
4. ผู้สอนควรลดความเครียดผู้เรียน ไมใ่ห้งานมากเกินไป ให้เวลาส่งงานเหมาะสม ให้งานที่นักศึกษาไมค่วร
ต้องให้นักศึกษาเสียค่าใช้จ่ายเองเพิ่ม หรือต้องเดินทางไปยังสถานที่ต่างๆโดยไม่จำเป็น 

100 1) ม.สนับสนุนแพคเกจอินเทอร์เน็ตควสมเร็วสูงให ้
2) จัดสถานที่ใน ม.ให้อ.ใช้สอน online คนละ 1 ห้องเรียน (ห้องเรียนไม่ได้ใช้สอนนศ.อยู่แล้ว) 

101 ทำข้อตกลงร่วมกันกับนักศึกษาในแนวทางการสอน ใช้กิจกรรมให้มากขึน้ในการเรียน บันทึกเนื้อหา
เอกสารใน classroom สำหรับศึกษาย้อนหลัง 

102 มหาวิทยาลัยช่วยค่าไฟอาจารย์ที่สอนออนไลน์จากบ้าน 
103 ควรสร้างระบบการเรียนแบบออนไลน์ในรูปแบบเรียนรู้ด้วยตนเอง ส่วนอาจารย์ก็เตรียมบทเรียนสอน

ออนไลน์ในแต่ละอาทิตย์ และเจอกับนักศึกษาต้นชั่วโมง (ตัวอย่างการเรียนระบบ MOOC แบบครบวงจร) 
โดยเน้นในรายวิชาศึกษาทั่วไปเท่านั้น ไม่ต้องเน้นการเรียนในห้องเรียน อยากให้นักศึกษาได้ไปเรียนใน
รายวิชาเอกเป็นหลัก เพราะที่ผ่านมาอาจารย์หลายๆท่านที่สอนวิชาศึกษาทั่วไป พยายามจะสร้างกิจกรรม
แบบออนไลน์มากมาย ทำใหน้ักศึกษาเหน่ือยกับหลากหลายระบบ หลายกิจกรรม และหลายรูปแบบ ทำให้
นักศึกษาเกิดความเบ่ือหน่ายกับการเรียนออนไลน์ อยากให้ทำระบบ MOOC ให้มีระบบเก็บชั่วโมงการ
เรียน ไม่จำเป็นต้องเรียนในคาบเรียนก็ได้ เรียนตอนไหนก็ได้ แต่ภายในคาบอาจเป็นแค่การเจออาจารย์ 
พูดคุย เช็คงานก็พอ แต่ถ้าเป็นวิชาเอกก็เน้นเป็นพิเศษ 

104 มหาวิทยาลัยควรส่งเสริมอุปกรณ์ที่จำเป็นในการสอนออนไลน์ รวมทั้งช่วยพัฒนาสัญญาณอินเทอร์เน็ต
ภายในมหาวิทยาลัยให้เสถียรเพ่ือให้การจัดการเรียนการสอนมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 

105 ส่งเสริมการพฒันาศักยภาพการจัดการสอนออนไลน์อย่างต่อเนื่อง 
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ที ่ ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์
106 1.ควรสมทบคา่อินเทอรเ์น็ต และโปรแกรมที่จำเป็นให้กับอาจารย์และนักศึกษาเป็นบางส่วน  

2. ควรจัดบริการห้องสอนแบบออนไลน์พร้อมอุปกรณ ์เพื่อให้คณาจารย์ได้ผลัดเปลี่ยนหมุนเวียนกันไปใช้
ในบางกิจกรรมที่เป็นการปฏิบัติ และควรมีเจ้าหน้าที่มาช่วยดูแลหรือแนะนำในการใช้อุปกรณ์ให้เหมาะสม 

107 มหาวิทยาลัยสนับสนุนค่าใช้จา่ยเกี่ยวกับสัญญาณอินเทอร์เน็ตให้อาจารย์ที่บ้าน (อัพสัญญาณให้เร็วขึ้น)/
รวมสนับสนุนค่าจัดซื้อโปรแกรมที่สร้างสื่อการเรียนการสอน 

108 อยากให้มีนโยบาย "ยืมอุปกรณ์สอนออนไลน์ครับ 
109 ม.ควรสนับสนนุทรพัยากรในการใช้สอนออนไลน์ที่เสถียร เป็นระบบ 
110 1.นักศึกษาบางคนอาจไม่มีอินเทอรเ์น็ตที่จะใช้ได้ยาวทั้งวันและทุกวันในการเรียน ควรมีการดูแลในเรือ่งนี้ 

2.การฝึกปฏิบัติไม่สามารถทำได้ แต่อาจารย์ควรหมั่นให้นักศึกษาทบทวนและสอบเกี่ยวกับทฤษฎีในวิชาชีพ
อย่างสม่ำเสมอ ทฤษฎีแม่นยำก็สามารถนำไปสู่การปฏิบัติได้แม้จะไม่เคยฝึกมาก่อน 

111 อยากให้สนับสนุนโปรแกรมออนไลน์ที่ช่วยในการเรียน และมีการจัดการอบรมการใช้โปรแกรม เช่น 
padlet canva เเละอื่น ๆ   

112 ควรมีเงินสนับสนุน หรือสวัสดิการต่าง ๆ ในการชำระค่าไฟที่เพิ่มสูงขึ้น 
113 1.ต้องสร้างเกณฑ์ ข้อระเบียบ ตั้งแต่คาบแรก... 

2.การสอนต้องมีกิจกรรม..เพือ่สื่อสาร ปฏิสัมพันธ์ที่ดีทั้ง 2 ฝ่าย 
3.หาเกม..พูดชัดจูง...ซักถามเป็นรายบุคคล ตลอด...ทั้งคาบ..หมดความน่าเบื่อ... 
4.หาตัวอย่างรูปภาพ..สื่อ..และน.ศ.ช่วยกันคิดวิเคราะห์ระหว่างเรียน..ในช่วงปลายคาบ 
5.หากิจกรรมออนไลน์..เช่น.ให้น.ศ....สร้างงาน..สร้างเกมออนไลน์..เล่นผ่าน..การเรียนการสอน..โดยผู้เรียน
..ร่วมเล่นด้วยกัน..สอดแทรกเน้ือหาของอาจารย์...และสรปุปิดท้าย 

114 ช่วยนักศึกษาก่อน ช่วยอาจารย์ที่หลัง 
115 อยากให้อาจารย์ท่านอื่นแชร์แนวทางจัดสอบที่ทำได ้
116 1.สามารถเปิดสิทธิ์ใหใ้ช้เมลน์อกมหาวิทยาลัยเข้า google classroomได้หรือไม่  

2.ถ้าเป็นไปได้น่าจะสนับสนุนงบประมาณ หรืออุปกรณ์ทีจ่ำเป็นสำหรับการเรียนการสอนออนไลน์ 
117 1.จัดหาเครื่องคอมพิวเตอร์ที่มีประสิทธิภาพให้แก่อาจารย ์

2.นักศึกษาควรมีเครื่องคอมที่มีประสิทธิภาพด้วย (อาจจะแจกให้นักศึกษา โดยค่าใช้จ่ายรวมในค่าเทอม) 
3.นักศึกษาบางคนต้องใช้งาน 3G/4G ในการเรียน เพราะไม่มีเน็ตที่บ้านใช้ 

118 ขอให้มหาวิทยาลัยส่งเจ้าหน้าที่สาขาช่วยเหลือในการเตรียมสื่อในรายวิชาของสาขา 
119 จัดรูปแบบและแนวทางการจัดการเรียนออนไลน์.เป็นระบบเดยีวกัน..โดน.ม.เป็นโฮด. และศูนย์กลาง

สนับสนุนการจัดเอกสารแบบออนไลน์ เป็นต้น 
120 จัดสื่อที่เหมาะในการสอนตามลักษณะของวิชา 
121 สร้างระบบการติดต่อออนไลน์ระหว่างอาจารย์กับนักศึกษากลุ่มใหม่แตล่ะภาคเรียนให้เสถียร เข้าถงึได้ง่าย 

ไม่ซับซ้อน และปลอดภัย // มหาวิทยาลัยชี้แจงช่องทางการติดต่อหรือระบบที่ใช้ผ่านอาจารย์ที่ปรึกษา
เพื่อให้แจ้งต่อนักศึกษาของตน 
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ที ่ ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์
122 ควรวางระบบในการสอนออนไลน์ให้มีประสิทธิภาพ 
123 ควรมีการเตรียมความพร้อมให้อาจารย์ เครื่องมือที่ใช้ในการสอนออนไลน ์
124 เนื่องจากนักศึกษาบางคนไม่มีคอมพิวเตอร์ในการเรียนการสอน โดยรายวิชาเกี่ยวกับกาาปฏิบัติการ

โปรแกรมคอมพิวเตอร์  ทางอาจารย์กับนักศึกษาจึงมีการปรับการเรียนสอนไปในทิศทางเดียวกัน โดยเน้น
กระบวนทางความคิดสร้างสรรค์แทน 

125 ช่วยให้นักศึกษามีเครื่องมือที่เหมาะกับการเรียน online 
126 ให้อาจารยส์ามารถเข้าทำงานที่มหาวิทยาลยั แต่ต้องมีมาตรการเว้นระยะห่างและมาตรการป่องกันอื่น ๆ 
127 มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครควรอบรมและใช้โปรแกรมออนไลนส์อนใหเ้หมือนกันเพื่อจะได้เป็นระบบใน

การเรียนรู ้
128 มีระบบผ่อนโน้ตบุ๊คสำหรับการเรียนให้นักศกึษา 
129 ควรจัดอบรมการวัดและประเมินผลการสอนออนไลน์อย่างมีประสิทธิภาพ 
130 ควรมีหน่วยงานดูแลการเรียนการสอนออนไลน์ เพื่อรองรับและแก้ไขปญัหาด้านนี้ ตลอดจนการปรับตัว

เพื่อเข้าสู่หลักสูตรออนไลน์ในอนาคต 
131 สนับสนุนค่าใชจ้่ายในการใช้ขอ้มูลออนไลน์/ค่าไฟฟ้า 
132 ยืดหยุ่นการส่งการบ้านตามสมควร 
133 พิมพง์านที่สำคัญมาตรวจ เปลี่ยนเป็นกิจกรรมเดี่ยวหรือหรือย้ายไปทำกิจกรรมในแฟลตฟอร์มอื่น ส่ง

เอกสารประกอบการเรียนทางไปรษณีย์ให้นักศึกษา 
134 ใชวิ้ธีการสื่อสารออนไลน์ทุกวิธีทีน่ักศึกษาสามารถเข้าถึงได้ เช่น ไลน์กรุ๊ป  Google classroom Google 

meet และการอดัคลิปบรรยาย  
135 จากการสอบถามนักศึกษา พบว่า นักศึกษาไม่มีสมาธิในการเรียน (สภาพแวดล้อม เสียงดัง สัญญาณ

กระตุก จึงเสนอแนะให้อาจารย์อัดเป็นคลิปการสอน และเผยเเพราให้นักศึกษาสามารถย้อนมาศึกษาได้จึง
อยากให้มีสิ่งอำนวยความสะดวกในการอัดหรือวดีิโอ เช่น กล้อง ไมค ์สถานที่ถ่ายทำ เป็นต้น 

136 จัดศูนย์พัฒนาการเรียนการสอนออนไลน์ 
137 ไม่ทราบจะบอกยังไง มันเหนื่อยจริง ๆ 
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5. ประเด็นปญัหาและข้อเสนอแนะอื่นๆ ที่ท่านประสงค์เสนอต่อมหาวิทยาลัยภายใต้
สถานการณ์โควิด 19 นี ้

มีอาจารย์ จำนวน 84 คน ใหป้ัญหาและข้อเสนอแนะ เสนอต่อมหาวิทยาลัยภายใต้สถานการณ์โควิด 
19 แสดงดังตารางที่ 5  
 

ตารางที่ 5 ประเด็นปัญหาและข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ ที่อาจารยป์ระสงค์เสนอต่อมหาวิทยาลัยภายใต้สถานการณ์
โควิด  
 

ที ่ ปัญหา/ข้อเสนอแนะ 
1 แจกหน้ากากอนามัยและเจลให้กับบุคลากรในมหาวิทยาลัยทุกคน ทุกเดือน 
2 ควรจัดหาหน้ากากอนามัยและเจลล้างมือ โดยส่งให้ทางไปรษณีย ์
3 การบริหารงานต่างๆให้สอดคล้องกับสถานการณ์ไม่ใช่ปลอ่ยให้คณาจารย์แก้ปัญหาในทุกเรื่องด้วย

ตัวเอง คณะ และมหาวิทยาลยัอยากได้งานจากอาจารย์แต่ไม่สนับสนุน ข้อสำคัญในสถานการณ์
แบบนี้และระยะยาวมหาวิทยาลัยขาดรายได้และเงินคงคลังเหลือน้อย ควรกำหนดให้ผู้บริหารไม่
ควรอายุเกิน 60 ปีและลดตำแหน่งที่ปรึกษาที่ไม่จำเป็นเพื่อประหยัดเงิน และนำเงินไปใช้อย่าง
เหมาะสม 

4 การดำเนินกิจกรรมการอนุมตัิงานโครงการต่าง ๆ ในระบบ e doc ควรระบุแนวทางให้ชัดเจนและ
เหมาะสมต่อการปฏิบัติ 

5 ปัญหาการติดต่อประสานงานการส่งเอกสารโครงการต่างๆกับมหาวิทยาลัยที่ยากลำบาก / การเข้า
ไปที่อาคารเรียนเพื่อนำอุปกรณ์ต่างๆ หนังสือ ฯลฯ เพื่อมาใช้สอนออนไลน์ไม่ได้ / ปัญหานักศึกษา
ในเรื่องการติดต่อกับมหาลัยในการทำธุรกรรมต่างๆ / ปัญหาการสอนออกแบบภาคปฏิบัติกับ
นักศึกษาแบบออนไลน์ทำได้ยากลำบาก 

6 ชี้แจงสถานการณ์โดยตลอด เพื่อให้เกิดความเชือ่มั่นทั้งบุคลากรและนักศกึษา 
7 ขอให้เข้มงวดบุคลากรในการรักษาสุขอนามัยส่วนตัวอย่างเคร่งครัด เช่น การทานข้าวร่วมกัน และ

ดูแลแม่บ้านทีท่ำความสะอาดตึก ควรให้ฉีดวัคซีนทุกคน โดยประสานบริษัทที่ทำความสะอาดให้
ดูแลฉีดวัคซีนให้แม่บ้าน หรือมหาลัยดำเนินการฉีดให ้

8 สุขอนามัยที่ดีในที่ทำงาน 
9 การเข้าถึงทรัพยากรในห้องสมุดลำบาก บางครั้งผู้สอนอยากจะค้นคว้าเพิ่มเติมจากตำราหนังสือ แต่

ด้วยสถานการณ์โควิด จึงไม่สะดวกกันทุกฝ่าย เข้าใจและเห็นใจทุกฝ่าย 
10 เลื่อนทุกโครงการหรือยืดหยุ่นรอสถานการณ์คลี่คลาย 
11 เอกสารต่างๆ เช่น ใบแก้ I , ใบส่งผลการเรียน , ใบร้องขอชำระค่าลงทะเบียนล่าช้า , ใบคำร้องขอ

จบการศึกษา ฯลฯ ควรสามารถอนุญาตให้นักศึกษานำส่งเป็นไฟล์ได้ผ่านระบบ reg ได้ หรืออาจลด
บางขั้นตอนที่ไม่จำเป็นต้องผ่านความเห็นของอาจารย์ที่ปรึกษาก่อนส่งโดยสามารถส่งตรงไปคณะ
พิจารณาแทนได้  

12 เพิ่มช่องทางการติดต่อ 
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ที ่ ปัญหา/ข้อเสนอแนะ 
13 ภายใต้สถานการณ์โควิด 19 น้ี  

1. ขอความกรณุาทางมหาวิทยาลัยยืดหยุ่นทั้งข้อจำกัดและระยะเวลาในการปฏิบัติงานเรื่องต่างๆ  
2. ขอความกรณุาทางมหาวิทยาลัยพิจารณาการดูแลให้ความช่วยเหลือนักศึกษาที่ติดโควิดให้
ครอบคลุมถึงระดับบัณฑิตศึกษา จักเป็นพระคุณยิ่ง 

14 เมื่อมีผู้ติดเชื้อในองค์กรควรแจ้งให้ผู้อยู่ในองค์กรทุกท่านไดท้ราบ จะได้ระวังตัวและป้องกันตนเอง 
15 ระบบและโปรแกรมที่ใช้สอนรูปแบบเดียวกันของมหาวิทยาลัย 
16 อยากสอนในห้องเรียน 
17 ยกเลิก การทำ มคอ ประกันคุณภาพ หรือ ปรับการทำใหม่ให้สอดคล้องกับภาวะความเปน็จริง 

ทั้งนี้รวมถึงสำรวจกฎระเบียบที่เป็นอุปสรรคต่อการเรียนการสอน ออนไลน์ เช่น ชั่วโมงกิจกรรม 
กยศ เป็นต้น 

18 ผู้บริหารติดต่อ ค่ายมือถือ เพือ่การศึกษา ซื้อและหรือ แจก ซิมเน็ตแบบแรง ให้กับ คณาจารย์ และ 
ให้กับ นศ  ในการศึกษาในเทอมที่มีการเรยีนการสอน ออนไลน ์100 เปอร์เซ็นต์ 

19 วัสดุอุปกรณ์บางชนิดที่ อ. ต้องซื้อสำหรับประกอบการเรียนออนไลน์ ควรจัดซื้อได้ เช่น หูฟัง ไมค์ 
ขาตั้งกล้อง เป็นต้น 

20 น่าจะมีการจัดการเรียน2ระบบควบคู่กันไป คือ ออนไลน์ และแบบประเพณีคือศึกษาจากเอกสาร
(แบบ มสธ.) 

21 นักศึกษามีปัญหาด้านการเงินกันมาก เนื่องจากพ่อแม่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์โควิด  จึง
ควรลดค่าเทอมให้นักศึกษามากกว่า 20% และควรจัดหาชม.อินเทอร์เนต็ให้กับนักศึกษาด้วย   

22 ถ้าเปลี่ยนผู้สอนไม่ได้ก็อยากให้ทางมหาลัยช่วยสนับสนุนอุปกรณ์ใหม่ๆให้อาจารย์ท่าน 
23 ได้ทราบจากนักศึกษาบางคนว่าต้องเรียนผ่านโทรศัพท์มือถือ ซึ่งน่าจะสรา้งความลำบากในการ

เรียนเป็นอย่างมาก (ซึ่งไม่แนใ่จเหมือนกันวา่จะแก้ปัญหาได้อย่างไร อาจจะต้องปรับเปลี่ยนเนื้อหา
หรือวิธีการเก็บคะแนนหรือการสอบ) 

24 ในสถานการณโ์ควิด นศ จะเป็นกลุ่มที่เดือดร้อน อยากใหม้หาวิทยาลัยมีระบบ Wi-Fi ฟรีแก่ นศ มี
อุปกรณ์คอมพิวเตอร์ให้ นศ ยืมใช้ ค่าเทอมสามารถผ่อนชำระได้เพ่ือบรรเทาความเดือดร้อนของ
ผู้ปกครองที่อาจตกงานจากสถานการณ์โควิด 

25 -สิ่งสนับสนุนการเรียนการสอน เนื่องจากนักศึกษาบางส่วนไม่ได้มีความพร้อมในด้านอุปกรณ์หรือ
ระบบอินเทอร์เน็ตที่มีความเร็วเพียงพอต่อการเรียน มหาลยัควรจะสนับสนุนอินเทอร์เน็ตซิม  
อุปกรณ์ต่อพ่วง เป็นต้น  
-ควรพัฒนาระบบบริการการศึกษา เช่น การยื่นเอกสารคำร้องต่างๆ ให้สามารถใช้งานและอนุมัติ
ผ่านช่องทางออนไลน์/อ.ที่ปรึกษา/อ.ผู้สอน/ส่วนงานที่เกี่ยวข้องอย่างมีประสิทธิภาพและใช้งานได้
จริง  
-ควรพัฒนาระบบบริหารจัดการโดยการนำเอกสารอิเล็กทรอนิกส์หรือการบริหารจัดการในรูปแบบ
ออนไลน์เข้ามาใช้งานและควรผลักดันใหม้ีการใช้งานได้อย่างแท้จริง 
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ที ่ ปัญหา/ข้อเสนอแนะ 
26 อยากให้มีงบสนับสนุน รายวิชาที่ปฏิบัติ มากกว่านี้ เนื่องจากวิชาที่สอน เป็นวิชาปฏิบัติ และต้องส่ง

อุปกรณ์ไปให้นักศึกษาเรียนทีบ่้าน ที่สำคัญสถานการณ์ตอนนี้ห้ามเข้ามอ จึงทำให้อุปกรณ์บ้างอย่าง 
ต้องซื้อจากข้างนอกส่งให้ นักศึกษาได้เรียนรู้ 

27 ควรให้อาจารย์และ นศ.ที่ได้รบัวัคซีนแล้ว สามารถทำการเรียนการสอน onsite ได้ ส่วน นศ.ที่ยัง
ไม่ได้รับวัคซีนต้องเรียนออนไลน์ต่อไป อย่างน้อยจะมี นศ.ที่ได้เรียนแบบมีประสิทธิภาพจำนวนหน่ึง 

28 อยากให้มหาวิทยาลัยช่วยเหลือค่าไฟฟ้าที่บ้าน เนื่องจากใช้ไฟฟ้ามากในการสอน 
29 ควรมีการจัดทำผลสำรวจผู้สอนเกี่ยวกับระบบ PNRU MOOC เพื่อทราบปัญหาในมุมมองของ

ผู้สอน 
30 อยากให้สนับสนุนอุปกรณ์ และอินเทอร์เน็ต ให้อาจารย์และนศ.ใช้ สำหรับออนไลน์ 
31 แจกซิมอินเทอร์เน็ตให้นักศึกษา เพราะนักศึกษาบางคนมีเน็ตน้อย, มีงบประมาณค่าส่งของสำหรับ

การเรียนให้นักศึกษา (โดยอำนวยความสะดวกในการเบิกจ่าย) 
32 ลดค่าเทอมให้ นศ.  
33 1. สนับสนุนอนิเทอร์เน็ต 

2. ลดค่าเทอมให้นักศึกษาเพิม่เติม 
3. ปรับรูปแบบการเรียนการสอนให้เหมาะสม 

34 นักศึกษายังไม่มีระบบอินเทอร์เนต็ที่เสถียรพอ ทำให้นักศกึษาเรียนไม่รู้เรื่อง 
35 มีอุปกรณ์/สื่อ/internet รองรับที่สมบูรณ ์
36 ลดชั่วโมงในการสอนลง...แต่ไปเพ่ิมวันเรียนช่วงเสาร์อาทิตย์เข้าไปด้วย...จะได้ไม่ต้องอยู่หน้าคอมฯ

นานๆ 
37 จากการจัดการเรียนการสอนในช่วงที่ผ่านมาพบว่านักศึกษาจำนวนมากมีปัญหาในเรื่อง Internet 

package ที่จำกัด ทำให้หลายคนไม่สามารถเปิดกล้องเรียนได้เนื่องจากจะทำให้สัญญาณ
อินเทอร์เน็ตสะดุด และเด้งออกจากห้องสอนออนไลน์บ่อยครั้ง เป็นเหตุให้การเรียนรู้ไม่ต่อเน่ือง
และเป็นอุปสรรคต่อการเรียนของนักศึกษา จึงอยากเสนอให้มหาวิทยาลัยพิจารณาสนับสนุน 
Internet Package ฟรีสำหรบันักศึกษาในภาคเรียนที่มีการเรียนออนไลน์เพื่อช่วยให้เกิดการเรียนรู้
ที่มีประสิทธิภาพและแบ่งเบาภาระของครอบครัวนักศึกษาในช่วงวิกฤติโควิด ขอบคุณค่ะ 

38 อาจต้องมีการจัดการเรียนชดเชยในช่วงภาคเรียนที่ 3 (ถ้าช่วงนั้นสถานการณ์โควิดดีขึ้น) 
39 ทางมหาวิทยาลัย/คณะ/สาขา ต้องทำศูนย์รวบรวบรวม รายชื่ออาจารย์ผู้สอนในแต่ละรายวิชา 

/line QR code กลุ่มหรือชั้นเรียน /เบอร์โทรศัพท์ที่ติดต่อได้ของอาจารย์ผู้สอนทุกคน เพื่อแจ้งให้
นักศึกษาทุกคน (และอาจารย์ที่ปรึกษา/ประธานสาขา/แอดมินของคณะ) ทุกชั้นปีที่ลงทะเบียน
เรียนในแต่ละรายวิชาทราบก่อนการเปิดเทอม เพื่อป้องกันความวุ่นวายและปัญหาที่อาจารย์ที่
ปรึกษาและนักศึกษาต้องว่ิงหาเบอร์โทรศัพท์และชั้นเรียนดังที่ได้เกิดขึ้นมาแล้วในเทอม 1/2564 
นอกจากนี้ควรทำแบบสำรวจ/แบบสอบถามนักศึกษา เพื่อรวบรวมเบอร์โทรศัพท์/ที่อยูข่อง 
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ที ่ ปัญหา/ข้อเสนอแนะ 
40 นักศึกษา/ผู้ปกครอง เป็นศูนย์รวมข้อมูล เพื่อการติดต่อ ติดตามนักศึกษาเมื่อเกิดปัญหา หรือทุก

คณะควรทำศนูย์รวมข้อมูลนกัศึกษาไว้ ให้ง่ายต่อการติดตาม นอกจากน้ีนักศึกษาที่ลงทะเบียนใน
แต่ละรายวิชาต้องแจ้งเบอร์โทรศัพท์ตนเอง/ผู้ปกครอง เพื่อให้อาจารย์ผู้สอนในแต่ละรายวิชา 
สามารถติดต่อ ติดตามนักศึกษาได้ทุกคน หวังเป็นอย่างยิ่งว่าเทอมที่ 2/2564 จะเกิดปัญหาน้อยลง
ครับ 

41 ลดค่าเทอมด่วนแปลงเป็นเงินคืนนักศึกษาด่วน 
42 ลดค่าเทอมให้ นศ 
43 อยากให้ดูแลในส่วนของนักศึกษา เพราะค่าใช้จ่ายในการใชอ้ินเทอร์เน็ตคงสูงขึ้นไม่ต่างจากอาจารย์ 

และเรื่องการปรับลดค่าเทอมลง 
44 สาขาดนตรี ไม่สามารถสอนรายวิชาปฏิบัติได้ เนื่องจากนักศึกษาบางคนไม่มีเครื่องดนตรีในการ

เรียนและการฝึกซ้อม 
45 ทุนพิเศษให้นักศึกษาทุกคนเพ่ือช่วยเหลือเรื่องเน็ตและอื่น ๆ  
46 ช่วยเหลือนักศึกษาเรื่อง internet ไม่ควรผลักภาระให้นักศึกษา  
47 จัดให้ฉีดวัคซีน 100% ทุกคน 
48 ขยายเวลาในการสอนเพ่ิมขึ้นเกรงว่าจะสอนเนื้อหาวิชาเฉพาะด้านไม่ทัน 
49 นักศึกษา ต้องใช้เมาส์ปากกาของสาขา นักศึกษาไม่มีใช้ส่วนตัวครับ มหาวิทยาลัยเราเป็นไปได้ไหม

ให้ นักศึกษายืมใช้เรียนที่บ้าน 
50 สนับสนุนสิ่งอำนวยความสะดวกในการสอนออนไลน์ทุกรูปแบบรวมทั้งนักศึกษา 
51 ควรสนับสนุนอุปกรณ์การเรียน อินเทอร์เนต็ และค่าไฟฟ้าให้นักศึกษา เพื่อช่วยเพ่ิมประสิทธิภาพ

ในการเรียนออนไลน์ และลดภาระค่าใช้จ่ายของผู้ปกครอง 
52 บางรายวิชาไม่เหมาะแกก่ารเรียนออนไลน์ เช่น วิชาปฏิบัติการ จึงควรสลบัตารางไปเรียนภาค

การศึกษาอ่ืน 
53 ต้องการให้สนับสนุนเกี่ยวกับอุปกรณ์หรือโปรแกรมที่พร้อมมากขึ้น หรือมีฝ่ายสนับสนนุช่วยในการ

จัดการข้อสอบให้  
54 สนับสนุนอุปกรณ์ที่จำเป็นใหก้ับอาจารย์และนักศึกษา  
55 ควรมีการช่วยเหลือค่าใช้จ่ายด้านอินเทอร์เน็ตแก่นักศึกษา 
56 จัดเตรียม อุปกรณ์ ในการสอนออนไลน์ ให้กับผู้สอน 
57 จัดทำเป็นประกาศเฉพาะกาล ภายใต้สถานการณ์โควิด 19 เรื่องการจดัซื้ออุปกรณ์ทีจ่ำเป็นเหล่านี้

ให้กับอาจารย์และนักศึกษาเพื่อช่วยเหลือและสนับสนุนการเรียนการสอนให้มีประสทิธิภาพ 
58 ควรสนับสนุนดา้นงบประมาณ ให้อาจารยส์ามารถเข้าถึงแอปพลิเคชันในการสอนที่หลากหลาย 
59 พิจารณาหาอุปกรณ์การเรียนการสอนสำหรับอาจารย์รวมถึงนักศึกษา เช่น การเช่าอุปกรณ์

คอมพิวเตอร์สำหรับการเรียนการสอน  
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ที ่ ปัญหา/ข้อเสนอแนะ 
60 บางวิชาต้องสอนปฏิบัติและลงมือทำ จึงทำให้เกิดความยากลำบากในการถ่ายทอดความรู้ เพราะ 

นศ. บางคนมีเเค่มือถือไม่มีคอมพิวเตอร์ จึงเป็นข้อจำกัดในการสั่งงานและการสอน 
61 ขอให้ทบทวนการปิดมหาวิทยาลัยชั่วคราว เนื่องจากทำให้การดำเนินงานด้านอื่นๆ ที่จำเป็นต่อการ

จัดการเรียนการสอนติดขัดล่าช้า  
62 อันที่จริงสอนแบบนี้ก็สนุกไปอีกแบบ 
63 สนับสนุนโควต้าอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแก่นักศึกษาเพ่ือใช้ในการเรียนออนไลน์ 
64 จัดหาซิมที่ดีราคาถูกให้    
65 ยังขาด กฎระเบียบ กฎเกณฑ์ แนวปฏิบัติ  สำหรับการเรยีนการสอนออนไลน์ ที่เป็นรปูธรรม 

ชัดเจน สามารถปฏิบัติได้จริง ทั้ง อาจารย์ และนักศึกษา 
66 การสอนแบบออนไลน์สร้างความเหลื่อมล้ำของนักศึกษาเพราะความไม่พร้อมของอุปกรณ์การเรียน 

บางคนอยู่ในสถานการณ์ที่ต้องทำงานไปด้วยเรียนไปด้วย จึงอยากให้ทางมหาลัยสนับสนุนอุปกรณ์
แท็ปเล็ต ชั่วโมงอินเทอร์เน็ตฟรี เฉพาะนักศึกษาที่มีความจำเป็นเท่านั้น อาจประเมินจากฐานะทาง
ครอบครัว เป็นต้น และควรลดชั่วโมงการเรียนลงด้วย ไม่จำเป็นต้องเรียนเต็มวิชา แต่ใช้ระบบเก็บ
ชั่วโมงการเรียนแทนจากระบบการเรียนออนไลน์ สลับกับการเจออาจารย์ในชั่วโมงเรียน โดยทุก
วิชาควรเป็นทิศทางเดียวกัน ระบบใช้ระบบเดียวกัน 

67 ควรสนับสนุนระบบอินเทอร์เน็ตให้ นศ.ใช ้
68 1.มหาวิทยาลยัควรซัพพอร์ตเรื่องอินเทอรเ์น็ตให้กับนักศกึษา 

2.ในสถานการณ์นี้มหาวิทยาลัยควรเริ่มจัดทำห้องถ่ายทอดสดสำหรับการเรียนการสอนเหมือน
มหาวิทยาลัยเปิด หรือเอาไว้สำหรับควบคุมการสอบผ่านจอที่สามารถดูหลายหน้าต่างได้ 

69 สิ่งอำนวยความสะดวกอุปกรณ์อิเล็กทรอนกิสใ์นการเรียนการสอน 
70 เพิม่ทักษะการสอนออนไลน์แก่อาจารย์ และมีจนท.คอยใหค้ำปรึกษาเมื่อทั้งอ.และนศ.มปีัญหา 
71 1.กรุณาจักซื้อเครื่องคอมฯ ให้อาจารย์ (โดยเป็นเครื่องที่มีประสิทธิภาพ ใช้ในการเขยีนโปรแกรม 

และการสอนในรายวิชาเอก) 
2.(หรือ)จัดหาอุปกรณ์ (วัสดุ) เพื่อ UPGRADE เครื่องคอมฯ ของอาจารย์ 

72 ควรมีความคิดและการจัดการและสนับสนนุการแก้ปญัหา..ในชุมชน..และแสดงออกอย่างเป็น
รูปธรรมจากการบริหารจัดการ 

73 ค่าใช้จ่ายในการจัดการเรียนการสอน 
74 ให้การสนับสนนุการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ในส่วนทีม่หาวิทยาลัยทำได้แบบเป็นรูปธรรม

อื่นๆ มากกว่าแค่อบรมให้ความรู้การสอนออนไลน์  
75 นักศึกษาควรมีคอมพิวเตอร์และอินเทอร์เน็ต 
76 เครื่องมือที่จำเป็นสำหรับการสอนออนไลน์ กล้อง Webcam มหาวิทยาลยัควรจัดให้ ห้องสอน

ออนไลน์ควรมีสำหรับอาจารย์ทุกท่าน 
77 นักศึกษาบางคนขัดสนเรื่องค่าใช้จ่ายในการใช้อินเทอร์เน็ตสำหรับการเรียนการสอน 



23 
 

ที ่ ปัญหา/ข้อเสนอแนะ 
78 ปัญหาในวิชาปฏิบัติที่ต้องมีเครื่องมือสำหรับการเรียน 
79 ช่วยเหลือค่าไฟฟ้าบ้าง 
80 ควรจัดสรรงบประมาณให้แพ็กเกจอินเทอร์เน็ตแก่นศ.เพราะที่ผ่านมาพบว่านศ.มีปัญหาเรื่องช่ัวโมง

อินเทอร์เน็ต เช่น สัญญานไมเ่สถียร เข้ามาแล้วหลุดบ่อย เป็นต้น 
81 ควรมีการติดตามและสอบถามนักศึกษาเป็นระยะๆ เพื่อไมใ่ห้เกิดปัญหาจนเป็นสาเหตุให้ต้อง

ออกไป  
82 แก้ไขสัญญาณอนิเทอร์เน็ต 
83 ปัญหาทางด้านผู้สอนอาจจะพอจัดการเองได้ แต่ปัญหาทางผู้เรียนมีมากมาย จากการสำรวจปัญหา

ก่อนเรียนของนักศึกษาพบว่า นักศึกษาไม่สามารถเปิดกล้องตลอดเวลาที่เรียนได้เพราะทำให้
แบตเตอรี ่หมดเร็วมาก ไม่มีอินเทอร์เน็ตบริเวณที ่พักอาศัยทำให้ต้องออกเดินหาสัญญาณ
อินเทอร์เน ็ต หรือมีสมาชิกในบ้านที ่ต ้องใช้อ ินเทอร์เน ็ตในการเร ียนพร้อมกันหลายคน 
สภาพแวดล้อมไม่เอื้อหรือไม่มีสมาธิในการเรียน ฯลฯ อาจารย์ผู้สอนและผู้บริหารจึงควรศึกษา
ปัญหาและอุปสรรคในการเรียนออนไลน์ของผู้เรียนเพื่อที่จะได้เข้าใจและจัดการเรียนการสอนให้
เอื้อต่อการเรียนรู้ของผู้เรียนให้มากสุดเท่าที่จะเป็นไปได้ เพราะจากการเขียนบรรยาย นักศึกษา
ส่วนใหญ่มีความตั้งใจเรียนทุกวิชาแต่ข้อจำกัดหลายอย่างๆและวิธีการของผู้สอนทำให้ไม่มีแรงจูงใจ
ที่จะเรียนรู้และส่งผลต่อทัศนคติไม่ดีต่อผู้สอนและวิชานั้นๆ 

84 เป็นกำลังใจให้..ทุกคน..ทกุฝ่าย...ร่วมกันช่วยแก้ปัญหา 
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คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 

อาจารย์คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม ทั้งหมดจำนวน 69 คน โดยมีอาจารย์ตอบแบบสอบถาม
ออนไลน์นี้ จำนวน 21 คน คดิเป็นรอ้ยละ 30.43  ซึ่งจากการสำรวจพบว่าปัญหาการจัดการเรียนการสอน
ออนไลน์ของอาจารยค์ณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม แสดงดังตารางที่ 6 ดังนี้  
ตารางที่ 6 จำนวนและร้อยละของอาจารย์เกี่ยวกับปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย์คณะ
เทคโนฯ 

ปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย ์(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) จำนวน(คน) ร้อยละ 
ค่าไฟฟ้าที่บ้าน/ที่พัก เพิ่มสูงขึ้น 14 70 
นักศึกษาเข้าห้องเรียนออนไลน์ แต่ปิดกล้องและไม่ทราบว่านักศึกษาทำอะไรอยู่ 13 65 
สัญญาณอินเทอร์เน็ตไม่เสถียร 11 55 
ขาดอุปกรณค์อมพิวเตอร์และอุปกรณ์อื่นๆ ที่มีประสทิธิภาพในการสอนออนไลน์ 8 40 
อาจารย์ใช้โปรแกรมสอนออนไลน์ เช่น zoom, google meet, MS-Teams ต่างกัน 
ทำให้นักศึกษาสับสน 

6 30 

ที่บ้าน/ที่พัก ไม่สะดวกต่อการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ เช่น เสียงดังรบกวน 6 30 
สัญญาณอินเทอร์เน็ตไม่เพียงพอต่อการสอนออนไลน์ติดต่อกันหลายชั่วโมง 4 20 
ปัญหาอืน่ ๆ ดังนี ้
1.นักศึกษาบางส่วนไม่ให้ความร่วมมือกิจกรรมในห้องเรียนและมีการตอบโต้ระหว่าง
ผู้เรียนกับผู้สอนน้อยลง ซึ่งอาจจะส่งผลกระทบต่อความรู้ความเข้าใจในรายวิชานั้นๆ
2.วิชาปฏิบัติ การสอนออนไลน์ไม่ได้ประสิทธิภาพเท่าที่ควร การ comment งาน 
นศ.ทำได้ยากที่จะให้ นศ.เข้าใจ ส่วน นศ.ทำงานที่บ้านขาดบรรยากาศการทำงาน 
และไม่ได้เรียนรู้การทำงานจากเพื่อนๆทำให้งานออกมาไม่ดีเท่าที่ควร   
3. การอธิบายวิชาปฏิบัติต้องลงมือทำฝึกฝนทำแบบสถาปตัยกรรมการจดัการเรียน
สอนยากลำบากมากเพราะเสียงในคอมพิวเตอร์เด็กๆบางคนได้ยินไม่ชัดเจนไม่กล้า
ซักถามหรือสัญญานไม่ด ี
4.วิชาปฏิบัติไม่สามารถสอนได้อย่างเต็มที่ ทำให้เด็กเข้าใจน้อยกว่าปกติ การอธิบาย
บางเรื่องทำได้ค่อนข้างลำบาก 
5. นักศึกษาบางราย คอมPC/โน้ตบุ๊ค/โทรศัพท์เสีย/ขัดข้อง ทำให้ไม่สามารถใช้งาน
ได้สะดวก 
6.นักศึกษามีสญัญาณอินเตอร์เน็ตไม่เสถียร ทำให้การติดต่อสื่อสารไม่รู้เรือ่ง เช่น 
เคยเรียกถามนักศึกษา นักศึกษาบอกว่าฟังอาจารย์พูดไม่ชัดตั้งแต่ต้นชั่วโมงแล้วเสียง
ขาดๆหายๆ 
7.นักศึกษามีสญัญาณอินเตอร์เน็ตไม่เสถียร ทำให้การติดต่อสื่อสารไม่รู้เรือ่ง เช่น 
เคยเรียกถามนักศึกษา นักศึกษาบอกว่าฟังอาจารย์พูดไม่ชัดตั้งแต่ต้นชั่วโมงแล้วเสียง
ขาดๆหายๆ 

1 
 
1 
 
 
1 
 
 
1 
 
1 
 
1 
 
 
1 
 
 

5 
 
5 
 
 
5 
 
 
5 
 
5 
 
5 
 
 
5 
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ปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย ์(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) จำนวน(คน) ร้อยละ 
8. การสอนภาคปฏิบัติทำให้ต้องจัดเตรียมสไลด์และสื่อประกอบการสอนหนักมาก 
9. นักศึกษาขาดอุปกรณ์การเรียน ทำให้รายวิชาปฎิบัติทำได้ยาก 
10.เครื่องมือในการสอนปฏิบัติสำหรับวิชาปฏิบัติ 
11.นักศึกษาขาดเครื่องมือการเรียนที่มีประสิทธิภาพ 
12.นักศึกษาไม่มีเน็ตที่เสถียรและจำกัด 

1 
1 
1 
1 
1 

5 
5 
5 
5 
5 

 

ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์
1. มหาลัยควรสนับสนุนโดยการนำโปรแกรมที่มีประสทิธิภาพพร้อมสำหรับการจัดการเรียนการสอน 

มาสนับสนุนอาจารย์ผู้สอน เช่น โปรแกรม Zoom โดยทีอ่าจารย์ทุกคนสามารถควบคมุ USER ของตัวเองได้
โดยไม่ต้องทำการจองผ่านคณะหรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  

2. อยากให้สนับสนุนเรื่องสัญญาณอินเทอร์เนต็ 
3. ลดค่าเทอมให้ นศ.จากเดมิที่ลดแล้ว เนือ่งจาก นศ.ไม่ได้ใช้ facility ของมหาวิทยาลัยเลย น่าจะลด

ค่าใช้จ่ายของมอได้เยอะ เอาเงินส่วนนี้มาแปลงเป็นค่าเน็ตให้ นศ. จัดหาอุปกรณ์ที่จำเป็นในการเรียนออนไลน์ 
เช่น notebook ให้ นศ.ยืมใชร้ะหว่างเรียน เนื่องจากมือถือมีข้อจำกัดในการใช้เรียนออนไลน์ มหาวิทยาลัย
ควรหาช่องทางให้ นศ.ได้รับวัคซีนโดยเร็วที่สุด อาจจำเป็นต้องเป็นค่าใช้จ่ายของมหาวิทยาลัยก็ควรต้องจ่าย 
เพื่อให้ทุกคนได้มาเรียนแบบปกติในเร็ววัน 

4. แก้ปญัหาเฉพาะบุคคลคงจะค่อนข้างยาก เข้าใจว่านักศึกษาแต่ละคนต้นทุนต่างกันการเรียน
ออนไลน์ไม่ใช่เฉพาะมีโทรศัพท์แบบ smart phone แล้วจะเรียนได้ อุปกรณ์การเรียน สญัญาณ ค่าใช้จา่ยที่แต่
ละบ้านมีภาระคือเรื่องที่มหาวิทยาลัยช่วยไม่ได้ทั้งหมด แต่ควรจะเพิ่มช่องทางการสื่อสารและให้เจาเข้าใจ
สถานการณ์ พร้อมทั้งบอกขั้นตอนในการติดต่อกับมหาวิทยาลัยที่ชัดเจน เพ่ือสร้างความมั่นใจแก้นักศกึษาและ
อาจารย์ผู้สอน 

5. ปรับปรุงระบบลงทะเบียนให้เหมาะสมกับสถานการณ์ กรณีที่ไม่สามารถติดต่อ นศ ได้ในช่วงต้น
ภาคการศึกษา 

6. พยายามใหน้ักศึกษาเปิดกล้องเป็นครั้งคราว และเรียกถามนักศึกษาใหต้อบคำถาม 
7. มีอุปกรณ์/สื่อ/internet รองรับที่สมบูรณ์ 
8. อาจารย์ผู้สอนควรติดตามปัญหา และใสใ่จกับนักศึกษาที่ไม่เข้าชั้นเรียน เพื่อรับทราบปัญหาและ

หาทางช่วยเหลือ 
  9. มหาวิทยาลัยจ่ายค่าสัญญาณอินเทอร์เน็ตให้นักศึกษาทกุคน    ให้นักศึกษายืมเครื่องคอมไปใช้ที่
บ้าน หรือโน๊ตบุค   

10. หาทาง support และช่วยเหลือ นศ. ดา้นความพร้อมการเรียนออนไลน ์
11. จัดรูปแบบและแนวทางการจัดการเรียนออนไลนเ์ป็นระบบเดียวกัน..โดย.ม.เป็นโฮด. และ

ศูนย์กลาง.สนับสนุนการจัดเอกสารแบบ.ออนไลน์..เป็นต้น 
12. จัดสื่อที่เหมาะในการสอนตามลักษณะของวิชา 
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13. ควรวางระบบในการสอนออนไลน์ให้มีประสิทธิภาพ 
14. ควรมีการเตรียมความพร้อมให้อาจารย์ เครื่องมือที่ใช้ในการสอนออนไลน์  
15. เนื่องจากนักศึกษาบางคนไม่มีคอมพิวเตอร์ในการเรียนการสอน โดยรายวิชาเกี่ยวกับกาา

ปฏิบัติการโปรแกรมคอมพิวเตอร์ ทางอาจารย์กับนักศึกษาจึงมีการปรับการเรียนสอนไปในทิศทางเดียวกัน 
โดยเน้นกระบวนทางความคิดสร้างสรรค์แทน 

16. ช่วยให้ นศ มีเครื่องมือทีเ่หมาะกับการเรียน online 
17. ให้อาจารยส์ามารเข้าทำงานที่มหาวิทยาลัย แต่ต้องมีมาตรการเว้นระยะห่างและมาตรการปอ้งกัน

อื่นๆ 
18. มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร ควรอบรมและใช้โปรแกรมออนไลน์สอนให้เหมือนกนัเพื่อจะได้เป็น

ระบบในการเรียนรู ้

 
ประเดน็ปัญหาและข้อเสนอแนะอื่นๆ ที่อาจารย์ประสงค์เสนอต่อมหาวทิยาลัย ภายใต้สถานการณโ์ควิด 
19 นี ้

1. สิ่งสนับสนุนการเรียนการสอน เนื่องจากนักศึกษาบางส่วนไม่ได้มีความพร้อมในด้านอุปกรณ์หรือ
ระบบอินเตอร์เน็ตที่มีความเร็วเพียงพอต่อการเรียน มหาลยัควรจะสนับสนุนอินเตอร์เน็ตซิม  อุปกรณต์่อพ่วง 
เป็นต้น  

2. ควรพัฒนาระบบบริการการศึกษา เช่น การยื่นเอกสารคำร้องต่างๆ ให้สามารถใช้งานและอนุมัติผ่าน
ช่องทางออนไลน์/อ.ที่ปรึกษา/อ.ผู้สอน/ส่วนงานที่เกี่ยวข้องอย่างมีประสิทธิภาพและใช้งานได้จริง  

3. ควรพัฒนาระบบบริหารจัดการโดยการนำเอกสารอิเล็กทรอนิกส์หรือการบริหารจัดการในรูปแบบ
ออนไลน์เข้ามาใช้งานและควรผลักดันใหม้ีการใช้งานได้อย่างแท้จริง 

4. ควรให้อาจารย์และ นศ.ที่ได้รบัวัคซีนแล้ว สามารถทำการเรียนการสอน onsite ได้ ส่วน นศ.ที่ยัง
ไม่ได้รับวัคซีนต้องเรียนออนไลน์ต่อไป อย่างน้อยจะมี นศ.ที่ได้เรียนแบบมีประสิทธิภาพจำนวนหน่ึง 

5. ชี้แจงสถานการณ์โดยตลอด เพื่อให้เกิดความเชือ่มั่นทั้งบุคลากรและนักศกึษา 
6. นักศึกษายังไม่มีระบบอินเทอร์เนต็ที่สเถียรพอ ทำให้นักนกัษาเรียนไม่รู้เรื่อง 
7. มีอุปกรณ์/สื่อ/internet รองรับที่สมบูรณ ์
8. ทางมหาวิทยาลัย/คณะ/สาขา ต้องทำศูนย์รวบรวบรวม รายชื่ออาจารย์ผู้สอนในแต่ละรายวิชา / line 

QR code กลุ่มหรือชั้นเรียน /เบอร์โทรศัพท์ที่ติดต่อได้ของอาจารย์ผู้สอนทุกคน เพื่อแจ้งให้นักศึกษาทุก คน 
(และอาจารย์ที่ปรึกษา/ประธานสาขา/แอดมินของคณะ) ทุกชั้นปีที่ลงทะเบียนเรียนในแต่ละรายวิชาทราบก่อน
การเปิดเทอม เพื่อป้องกันความวุ่นวายและปัญหาที่อาจารย์ที่ปรึกษาและนักศึกษาต้องวิ่งหาเบอร์โทรศัพท์และ
ชั้นเรียนดังที่ได้เกิดขึ้นมาแล้วในเทอม1/2564 นอกจากนี้ควรทำแบบสำรวจ/แบบสอบถามนักศึกษา เพื่อ
รวบรวมเบอร์โทรศัพท์/ที่อยู่ของนักศึกษา/ผู้ปกครอง เป็นศูนย์รวมข้อมูล เพื่อการติดต่อ ติดตามนักศึกษาเมื่อ
เกิดปัญหา หรือทุกคณะควรทำศูนย์รวมข้อมูลนักศึกษาไว้ ให้ง่ายต่อการติดตาม นอกจากนี้นักศึกษาที่
ลงทะเบียนในแต่ละรายวิชาต้องแจ้งเบอร์โทรศัพท์ตนเอง/ผู้ปกครอง เพื่อให้อาจารย์ผู้สอนในแต่ละรายวิชา 
สามารถติดต่อ ติดตามนักศึกษาได้ทุกคน หวังเป็นอย่างยิ่งว่าเทอม2/2564 จะเกิดปัญหาน้อยลงครับ 

9. ลดค่าเทอมด่วนแปลงเป็นเงินคืนนักศึกษาด่วน 
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10. จัดให้ฉีดวัคซีน 100% ทุกคน 
11. ควรมีความคิดและการจัดการและสนับสนนุการแก้ปญัหา..ในชุมชน..และแสดงออกอย่างเป็นรูปธรรม

จากการบริหารจัดการ 
12. ค่าใช้จ่ายในการจัดการเรียนการสอน 
13. นักศึกษาควรมีคอมพิวเตอร์และอินเตอร์เน็ต.. 
14. เครื่องมือที่จำเป็นสำหรับการสอนออนไลน์ กล้องWebcam มหาวิทยาลยัควรจัดให้ ห้องสอน

ออนไลน์ควรมีสำหรับอาจารย์ทุกท่าน 
15. นักศึกษาบางคนขัดสนเรื่องค่าใช้จ่ายในการใช้อินเตอร์เน็ตสำหรับการเรียนการสอน 
16. ปัญหาในวิชาปฏิบัติที่ต้องมีเครื่องมือสำหรับการเรียน 
17. เมื่อมีผู้ติดเชือ้ในองค์กรควรแจ้งให้ผู้อยู่ในองค์กรทุกท่านไดท้ราบ จะได้ระวังตัวและป้องกันตนเอง 
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คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี

อาจารย์คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ีทัง้หมดจำนวน 92 คน โดยมีอาจารย์ตอบแบบสอบถาม
ออนไลน์นี้ จำนวน 76 คน คดิเป็นรอ้ยละ 82.61  ซึ่งจากการสำรวจพบว่าปัญหาการจัดการเรียนการสอน
ออนไลน์ของอาจารยค์ณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี แสดงดังตารางที่ 7 ดังนี้  

 
ตารางที่ 7 จำนวนและร้อยละของอาจารย์เกี่ยวกับปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย์คณะ
วิทยาศาสตร์ฯ  
ปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย ์(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) จำนวน(คน) ร้อยละ 
นักศึกษาเข้าห้องเรียนออนไลน์ แต่ปิดกล้องและไม่ทราบว่านักศึกษาทำอะไรอยู่ 51 73.9 
ค่าไฟฟ้าที่บ้าน/ที่พัก เพิ่มสูงขึ้น 43 62.3 
สัญญาณอินเทอร์เน็ตไม่เสถียร 35 50.7 
ขาดอุปกรณค์อมพิวเตอร์และอุปกรณ์อื่นๆ ที่มีประสทิธิภาพในการสอนออนไลน์ 31 44.9 
ที่บ้าน/ที่พัก ไม่สะดวกต่อการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ เช่น เสียงดังรบกวน 20 29 

สัญญาณอินเทอร์เน็ตไม่เพียงพอต่อการสอนออนไลน์ติดต่อกันหลายชัว่โมง 15 21.7 
อาจารย์ใช้โปรแกรมสอนออนไลน์ เช่น zoom, google meet, MS-Teams 
ต่างกัน ทำให้นักศึกษาสับสน 

10 14.5 

ปัญหาอื่น ๆ  
1. บางครั้งรู้สึกว่าการสอนของตนเองอาจน่าเบื่อ (ส่วนหนึ่งเป็นเพราะ

ธรรมชาติเนื้อหาของรายวิชาด้วย) อยากหาวิธีปรับปรุงให้การสอนออนไลน์มี
ความน่าสนใจขึ้น 

2. ยังมีความยากลำบากในการจัดสอบย่อยต่างๆ นอกจากนี้ยังมีวิชา
ปฏิบัติการที่นักศึกษาไม่ได้ลงมือทำจริง 

3. นศ ไม่มีอุปกรณ์ในการเรียนที่เหมาะสม และค่าอินเตอร์เน็ต 
4. ขาดอุปกรณ์ เช่น ไมค์ ซื้อ มา 3 ชุด แล้ว นศ. บอกว่า เสียงไม่ดี ไม่มี

กล้อง ต้องใช้ โทรศัพท์ มือถือแทน 
5. อาจารย์ขาดทักษะความชำนาญในการสอนออนไลน์ 
6. นศ.ไม่มีคอมพวิเตอร์เรียนด้วยโทรศัพท์ ถ้าสอนเป็นเวลานานๆ นศ.จะไม่

สนใจ. 
7. ใช้ google classroom ของมหาวิทยาลัย ในสัปดาห์แรกๆนศ.บางคน

เข้าไม่ได้ เนื่องจากบางคนไม่ใช้เมล์มหาวิทยาลัย บางคนใช้เมล์มหาวิทยาลัยแต่ก็
เข้าไม่ได้ บางครั้งตัวอาจารย์เองก็อยากใช้ 2 ยูสเซอร ์ไม่ทราบว่าสามาถเปิดให้
สิทธิ์กับเมล์นอกสามารถใช้งานได้หรือไม่ครับ 
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ปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย ์(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) จำนวน(คน) ร้อยละ 

8. เนื้อหารายวิชาเป็นลักษณะปฏิบัติการที่ต้องใช้เครื่องมือทางวิทยาศาสตร์ 
หากนักศึกษาไม่ได้ปฏิบัติ อาจส่งผลต่อทักษะและผลสัมฤทธิ์การเรียนรู้ของ
นักศึกษา 

9. ความพร้อมของนักศึกษาด้านอุปกรณ์ ทำให้นักศึกษาไม่พรอ้มที่จะเรียน 
ทำให้เวลาอาจารย์ไม่สามารถสอนไดอ้ย่างเต็มที ่

1 
 
1 
 

1.45 
 

1.45 

 
ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์

1. ควรมีโปรแกรมที่ใช้ในการเรยีนและการสอนออนไลน์รูปแบบเดียวกัน 
2. การมีส่วนร่วมของผู้เรียนในห้องเรียนออนไลน์ 
3. สถาบันควรซื้อโปรแกรมให้อาจารย์  
4. ขั้นต้น ได้ปริ้นเอกสารด้วยตนเอง ส่งให้นักศกึษาทุกคน ในรายวิชาที่จำเป็นของสาขาวิชา 
5. อยากให้มหาวิทยาลัยซื้อโปรแกรม zoom  และซื้อชม.อินเทอร์เนต็ ให้อาจารย์ 
6. ถ้าเป็นไปได้อยากเปลี่ยนอาจารย์ผู้สอน เพราะท่านสอนไม่ค่อยรู้เรื่อง พอเด็กบอกว่าไม่เข้าใจตรงไหน

ท่านก็จะบอกว่าเด็กไม่ตั้งใจฟังแล้วก็ข้ามไปไม่อธิบายตรงที่นักศึกษาถาม บางทีอุปกรณ์ของทาง
อาจารย์มีปัญหาเช่น ไม่ได้ยินเสยีง ฟังเสียงไม่ชัด ท่านก็จะโทษนักเรียนทั้ง ๆ ที่นักเรยีนบอกเป็นเสียง
เดียวกัน 

7. ไม่ก็ท่านจะโทษเครื่องมืออุปกรณ์ของเด็กว่า พังบาง เสียบาง ควรซื้อใหม่ซึ่งมันเป็นอะไรที่ไม่น่าพอใจ
มากๆ" 

8. ควรจะมีการรวบรวมข้อมูล เช่น id สำหรับ zoom หรือ google meet ของอาจารย์ทุกท่านในแต่ละ
วิชา เพื่อเป็นข้อมูลให้นักศกึษาสำหรับการเข้าเรียนตั้งแต่ก่อนเปิดภาคเรียน เพราะในภาคเรียนน้ี 
อาจารย์ต้องเป็นฝ่ายติดต่อนักศึกษาเองในทุกวิชาที่ต้องสอน 

9. อยากให้มหาวิทยาลัยจัดระบบซูมให้แก่อาจารย ์
10. ควรมีโปรแกรมสอนหลายแบบ ที่มหาวิทยาลัยซื้อให้อาจารย์ได้สอน  ควรจะแจกซิมเนท ให้ นักศึกษา 

และ อาจารย ์
11. ช่วยค่าไฟ ค่าอินเทอร์เน็ตให้แก่นักศึกษา 
12. อยากให้มหาวิทยาลุยสนับสนุนค่าใช้จ่ายเรื่องอุปกรณ์การสอน (บางส่วนก็ยังดี) 
13. มหาวิทยาลัยกำหนดให้โปรแกรมการสอนออนไลน์ให้เป็นไปในแนวทางเดียวกัน 
14. มหาวิทยาลัยออกแนวปฏิบัติให้นักศึกษาทราบถึงบทบาทหน้าที่ของตัวเองในการเรียนออนไลน์ 
15. การสอบ โดยเฉพาะการสอบปลายภาค อาจารย์ผู้สอนควรจะใช้แพลตฟอร์ม รูปแบบ ในการสอบให้

เป็นไปในแนวทางเดียวกัน เช่น อาจจะใช้ google forms หรืออื่นๆ โดย ข้อสอบสลับข้อได้ สลับ
ตัวเลือก ได้ เวลาที่ใช้สอบข้อละ … นาที เปน็ต้น (อาจารย์ออกข้อสอบแล้วสามารถเอาไปใส่
แพลตฟอร์มที่มหาวิทยาลัยเตรียมไว้ให้ได้ทัน อย่างนี้น่าจะช่วยให้ทั้งอาจารย์และนักศกึษาลดความ
สับสนได้)" 



30 
 

16. พยายามปรับการสอนให้สนุก  และปรับลดเนื้อหาในน้อยลง จากสอนเนื้อหาอัดแน่น ก็สอนประมาณ
ไม่เกิน 2 ชม.  และเน้นกิจกรรมมากขึ้น 

17. แบ่งเวลาพักเบรก เรื่อย ๆ ลดการนั่งอยู่หน้าจอเป็นเวลานานๆ 
18. ปัญหาที่พบ คอื น.ศ.บางคนที่ไม่ได้เปิดกล้องขณะเรียนเป็นเพราะเครื่องคอมพิวเตอร์ที่ใช้เรียนไม่มี

กล้อง อาจารย์จึงควรเข้าใจข้อจำกัดของนักศึกษาด้วย 
19. มหาวิทยาลัยควรแจกอุปกรณ์การสอนเช่น iPad หรือ notebook ทั้งอาจารย์และนศ. 
20. รายวิชาปฏิบัติการ อาจารย์ต้องทำการสาธิต (ในกรณีที่ใชอุ้ปกรณ์เครื่องไม้เครื่องมือจำนวนมาก) ควร

มีทีมกล้องเพื่อสอนแบบถ่ายทอดสด 
21. มีผลกับสายตาและร่างกายของอาจารย์ที่นั่งสอนนาน 2-3 ชั่วโมง 
22. จัดหาสิ่งสนับสนุนการเรียนรู้แบบออนไลน์เพิ่มเติมสำหรับอาจารย์ และ นักศึกษา 
23. นักศึกษา ต้องใช้เมาส์ปากกาของสาขา นศ ไม่มีใช้ส่วนตัวครับ มหาลัยเราเป็นไปได้ไหมให้ นศ ยืมใช้

เรียนที่บ้าน 
24. ระบบการใช้ ซึ่งมหาลัยใช้ Google meet ซึ้งประสิทธิภาพด้อยกว่า zoom แตซู่ม ใชฟ้รีแค่ 40 นาที 

มหาลัยควรที่จะสนับสนุนค่าบริการ ในการสอนออนไลน์ และค่าใช้จ่ายและ อิเล็กทรอนิกส์ต่างๆ 
25. ช่วยเหลือค่าไฟฟ้า และอุปกรณ์ประกอบการสอน เช่น หฟูังที่มีไมค์สำหรับสอนออนไลน์ ปรับหนังสือ

ในห้องสมุดให้เป็น e-book สามารถค้นหาข้อมูลออนไลน์ได้ เนื่องจากตำรา/หนังสือเป็นแหล่งข้อมูลที่
ดีและอ้างอิงได้ แต่นศ.สามารถเข้าถึงได้ในสถานการณ์นี้ 

26. เสนอให้ทั้งอาจารย์และนักศกึษาให้ใช้แพลตฟอร์มเดียวกันในการเรียนการสอนออนไลน์ โดยเป็น
มาตรการของมหาวิทยาลัย 

27. สอนปฏิบัติ นักศึกษาหาอุปกรณ์มาเรียนไม่ได้ เช่นจัดดอกไม้ หาดอกไมไ้ม่ได้ในระแวงบ้านหรือ ราคา
แพง. จึงสอนทฤษฎไีปก่อน และทำให้ดู และหาคลิปให้ดู แต่การปฏิบัติ คงไม่สอนออนไลน์ จะรอให้
สถานการณ์ ดขีึ้น  

28. แจกซิมอินเทอร์เนต็ความเร็วสูงให้นักศึกษาและอาจารย์ 
29. หาอุปกรณ์เพิ่ม และศึกษาแนวทางในการจัดกาารสอบออนไลน์เพิ่มเติม 
30. ควรจะมีห้องไว้ให้บริการสอนออนไลน์  รวมถึงโปรแกรมที่ใช้ในการสอน ในรูปแบบเดียวกัน รวมถึง

โปรแกรมทีใ่ช้สอบออนไลน์ และมีเจ้าหน้าที่คอยให้บริการปรึกษา 
31. มหาลัยควรมีการให้ข้อมูลการติดต่อของอาจารย์ผู้สอน (เช่น e-mail id line หรือ id แอปพลิเคชันที่

ใช้) แก่นกัศึกษาก่อนเปิดเรียน 
32. .ควรมีอุปกรณ์และสิ่งอำนวยความสะดวกในการเรียนการสอนออนไลน์ที่มีประสิทธิภาพสนับสนุน

ให้กับอาจารย์และนักศึกษาให้มากกว่านี้ และควรพิจารณาจัดสรรเงินรายได้มาใช้จัดซื้อ  
33. ซิมอินเทอร์เนต็ช่วยเหลือนักศึกษาแทนกิจกรรมการรวมกลุ่มที่จัดให้กับนักศึกษาไม่ได้ 
34. ควรพิจารณาระเบียบการจัดซื้อที่ช่วยเหลือในการจัดหาอุปกรณ์ที่จำเป็นหรือชั่วโมงอินเตอร์เน็ตที่ช่วย

ค่าใช้จ่ายทั้งของอาจารย์และนักศึกษา" 
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35. จัดหา ไมค์ กล้อง ที่มีคุณภาพ (นศ. บอกว่า อ. ใช้ของ ไมม่ีคุณภาพ) ใหผู้้สอนด้วย  เพราะเครื่องที่
ทำงานก็ไม่มี  

36. ปรับปรุงสัญญาณอินเทอร์เน็ตให้ดีขึ้นและเพียงพอต่อการใช้งาน, เปิดช่องทางสัญญาณอินเทอร์เน็ต
พิเศษเฉพาะผู้สอนออนไลน์เท่านั้น 

37. นักศึกษา ต้องใช้เมาส์ปากกาของสาขา นศ ไม่มีใช้ส่วนตัวครับ มหาลัยเราเป็นไปได้ไหมให้ นศ ยืมใช้
เรียนที่บ้าน 

38. ควรมีหน่วยงานที่คอยตอบปัญหาเรื่อง IT โดยเฉพาะเรื่อง การ Login โดยใช้ Email ของทาง
มหาวิทยาลัย นักศึกษาบางท่าน  login ไม่ได้ บางคนจึงเข้า  classroom ได้  

39. ตัวอาจารย์ไม่มีปัญหาเท่าไหร่ค่ะ แต่นักศึกษาเน็ตหลุดตลอด น่าจะมีการแจก ชั่วโมงอินเตอร์เน็ตให้
นักศึกษา 

40. ขอให้สนับสนนุอุปกรณ์ที่จะใช้ให้การสอน เช่น tablet  
41. อยากให้ช่วยสนับสนุนอินเตอร์เน็ตให้นักศึกษา เพราะหลายคนเดือดร้อนมากจริงๆ   
42. อยากให้สนับสนุนเรื่องอุปกรณ์ การสอน เชน่ ไมโครโฟน ไฟไลฟ์สด  
43. ควรสนับสนุนค่าอินเตอร์เน็ตให้นักศึกษาเพ่ือเรียนออนไลน์ 
44. อยากให้มหาวิทยาลัยมี platform ของเราเองเพ่ืออำนวยความสะดวกให้นักศึกษาและอาจารย์

สามารถใช้ได้ฟรี โดยเจรจากับค่ายมือถือจัดโปรโมชั่นสำหรับ นศ.มรภ.พระนครให้ใช้เนต็ฟรีสำหรับ 
platform ของมหาวิทยาลัย 

45. หน่วยงานควรสนับสนุนอุปกรณ์เพื่อส่งเสริมการสอนให้อาจารย์ 
46. อุปกรณ์บางอย่างต้องหาซื้อเอง เช่น กล้อง ไมค์ เบิกกับใครไม่ได้ก็จำใจต้องซื้อเอง 
47. ปล่อยสัญญาณอินเตอร์เน็ตให้มีจำนวนติดต่อกันมากกว่า 3 ชั่วโมง 
48. อยากให้มีการสนับสนุนค่าอุปกรณ์การเรียน/สัญญาณอินเทอร์เน็ตให้นักศึกษา (ตามสมควร) 
49. นักศึกษาบางคนบอกว่าอุปกรณ์ไม่พร้อมไม่มกีล้อง  สัญญาณ internet ไม่ดี  ทำให้การเรียนการสอน

ไม่ต่อเนื่อง ควรสำรวจความพร้อมของนักศึกษาด้วย 
50. ควรมีงบประมาณสนับสนุนสื่อการเรียนการสอนให้อาจารย์บางส่วน (เนื่องจากมหาวิทยาลัยมีรายจ่าย

ค่าไฟฟ้าที่ลดลง) 
51. การสนับสนุนอุปกรณใ์นช่วงที่มีการเรียนการสอนออนไลน์ทั้งตัวอาจารย์และตัวนักศึกษา 
52. ควรมีการจัดสรรคอมพิวเตอร์และอุปกรณท์ี่มีประสิทธิภาพให้แก่อาจารย์ 
53. ออกแนวปฏิบัติแบบภาพรวมที่ไม่ขัดต่อมาตรการป้องกันโควิด19 ในการเข้ามาทำปฏิบัติการของ

นักศึกษาที่จำเป็นในรายวิชาปฏิบัติที่ไม่สามารถทำแลปแห้งได้ และหาแนวทางการเบิกจ่ายงบวัสดุการ
เรียนสอนให้เปน็ค่าสญัญาณอินเทอร์เน็ตแก่อาจารย์และนักศึกษาเท่าที่สามารทำได้ 

54. เพิ่มความเร็วของสัญญาณอินเทอร์เนทตามตึก (ตึก 17 ชั้น 2 และชั้น 3 สัญญาณไม่เสถียร) 
55. หากต้องใช้การเรียนออนไลน์แบบต่อเนื่องควร เพิ่ม ประสิทธิภาพของรูปแบบ สื่อ อุปกรณ์ที่อำนวย

ต่อการจัดการเรียนการสอนทีม่ีประสิทธิภาพมากขึ้นเช่น มี สถานที ่อุปกรณ์ ในการอดัเป็นคลิปวีดีโอ
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ที่มีคุณภาพเสียง ภาพที่ดี จะส่งให้ผลให้ผู้เรียนได้รับความชัดเจน และได้ทบทวนเนื้อหาได้ และไม่
เครียดกับการเรียนเกินไป 

56. ช่วยเหลือค่าอินเทอร์เนต็ นศ.  
57. ควรมีเจ้าหน้าที่สนับสนุนในการจัดการเรียนการสอนของภาคปฏิบัติในรูปแบบออนไลน์ เช่น ช่วยอัด

คลิป เตรียมชดุฝึก และเตรียมจัดส่งไปให้นักศึกษา 
58. การถามคำถามระหว่างการสอนโดยถามแบบเรียกชื่อให้ตอบจะช่วยทำให้การสอนมีความชัดเจนและ

ย้ำความเข้าใจของนักศึกษา 
59. การเข้าใจเนื้อหาที่สอนและลำดับเหตุการจากเนื้อหามีความจำเป็นมากเนื่องจากต้องทำการสรุปทุก

ครั้งที่สอนเนื้อหาใดๆเสร็จสิ้นเพราะเราไม่ได้ปฏิสัมพันธก์ันโดยตรง จึงต้องสรุปประเด็นทั้งหมดตบ
ท้ายในแต่ละเรือ่ง 

60. การใช้ปากกาวาดภาพ หรือ วง ขีดเส้น ระหว่างสอนจะช่วยขยายความเข้าใจได้มาก 
61. สอบถามนักศกึษา และให้ความช่วยเหลือ เท่าที่จำเป็นเช่นภาระค่าอินเตอร์เน็ต เพราะนักศึกษาไม่ได้

เข้ามาใช้ไฟฟ้า หรืออุปกรณท์ี่ ม แล้ว สามารถนำส่วนต่างดังกล่าวมาสนับสนุนเป็นทุนช่วยเหลือ
นักศึกษาได้ 

62. ควรมี vpn อินเตอร์เน็ตของมหาวิทยาลัย 
63. หากสถานการณ์โควิดยงัไม่คลี่คลาย การเรยีนออนไลน์คงเป็นรูปแบบที่ดีที่สุด ดังนั้นควรมีสิ่ง

สนับสนุบในด้านอุปกรณ์ การสื่อสาร และโปรแกรมที่ใช้ในการเรียนการสอนให้อาจารย์และนักศึกษา
ใช้ให้เป็นไปในรูปแบบเดียวกัน  

64. ยังขาด กฎระเบียบ กฎเกณฑ์ แนวปฏิบัติ  สำหรับการเรยีนการสอนออนไลน์ ที่เป็นรปูธรรม ชัดเจน 
สามารถปฏิบัติได้จริง ทั้ง อาจารย์ และนักศึกษา 

65. ช่วยค่า internet อาจารย์/นกัศึกษาตามความเหมาะสม มีช่องทางติดต่อผู้สอนรายวิชาประกาศทาง
สื่อออนไลน์ของมหาวิทยาลัย การส่งงานเอกสารทุกอย่างควรเป็นแบบเอกสารอิเล็กทรอนิกส์  

66. ผู้สอนควรลดความเครียดผู้เรียน ไม่ให้งานมากเกินไป ให้เวลาส่งงานเหมาะสม ให้งานที่นักศึกษาไม่
ควรต้องให้นักศึกษาเสียค่าใชจ้่ายเองเพ่ิม หรือต้องเดินทางไปยังสถานที่ต่างๆโดยไม่จำเป็น 

67. เป็นแบบที่นักศึกษามาเรียนย้อนหลังได ้
68. ควรสร้างระบบการเรียนแบบออนไลน์ในรูปแบบเรียนรู้ด้วยตนเอง ส่วนอาจารย์ก็เตรียมบทเรียนสอน

ออนไลน์ในแต่ละอาทิตย์ และเจอกับนักศึกษาต้นชั่วโมง (ตัวอย่างการเรียนระบบ MOCC แบบครบ
วงจร) โดยเน้นในรายวิชาศึกษาทั่วไปเท่านั้น ไม่ต้องเน้นการเรียนในห้องเรียน อยากให้นักศึกษาได้ไป
เรียนในรายวิชาเอกเป็นหลัก เพราะที่ผ่านมาอาจารย์หลายๆท่านที่สอนวิชาศึกษาทั่วไป พยายามจะ
สร้างกิจกรรมแบบออนไลน์มากมาย ทำใหน้ักศึกษาเหน่ือยกับหลากหลายระบบ หลายกิจกรรม และ
หลายรูปแบบ ทำให้นักศึกษาเกิดความเบื่อหน่ายกับการเรียนออนไลน์ อยากให้ทำระบบ MOOC ให้มี
ระบบเก็บช่ัวโมงการเรียน ไม่จำเป็นต้องเรียนในคาบเรียนก็ได้ เรียนตอนไหนก็ได้ แต่ภายในคาบอาจ
เป็นแค่การเจออาจารย์ พูดคุย เช็คงานก็พอ แต่ถ้าเป็นวิชาเอกก็เน้นเป็นพิเศษ 



33 
 

69. มหาวิทยาลัยควรส่งเสริมอุปกรณ์ที่จำเป็นในการสอนออนไลน์ รวมทั้งช่วยพัฒนาสัญญาณอินเตอร์เน็ต
ภายในมหาวิทยาลัยให้เสถียรเพ่ือให้การจัดการเรียนการสอนมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 

70. ส่งเสริมการพฒันาศักยภาพการจัดการสอนออนไลน์อย่างต่อเนื่อง 
71. นักศึกษาบางคนอาจไม่มีอินเตอรเ์น็ตที่จะใช้ได้ยาวทั้งวันและทุกวันในการเรียน ควรมกีารดูแลในเรื่อง

น้ี 
72. การฝึกปฏิบัติไม่สามารถทำได้ แต่อาจารย์ควรหมั่นให้นักศึกษาทบทวนและสอบเกี่ยวกบัทฤษฎีใน

วิชาชีพอย่างสม่ำเสมอ ทฤษฎีแม่นยำก็สามารถนำไปสู่การปฏิบัติได้แม้จะไม่เคยฝึกมากอ่น 
73. อยากให้อาจารย์ท่านอื่นแชร์แนวทางจัดสอบที่ทำได้ครับ 
74. สามารถเปิดสิทธิ์ให้ใช้เมล์นอกมหาวิทยาลัยเข้า google classroomได้หรือไม่ ถ้าเป็นไปได้น่าจะ

สนับสนุนงบประมาณ หรืออุปกรณ์ที่จำเป็นสำหรับการเรียนการสอนออนไลน์ 
75. จัดหาเครื่องคอมพิวเตอร์ที่มีประสิทธิภาพให้แก่อาจารย์ 
76. นักศึกษาควรมีเครื่องคอมที่มีประสิทธิภาพด้วย (อาจจะแจกให้นักศึกษา โดยค่าใช้จ่ายรวมในค่าเทอม) 
77. นักศึกษาบางคนต้องใช้งาน 3G/4G ในการเรียน เพราะไม่มีเน็ตที่บ้านใช้" 
78. ขอให้มหาวิทยาลัยส่งเจ้าหน้าที่สาขาช่วยเหลือในการเตรียมสื่อในรายวิชาของสาขา 
79. ปรับวิธีการสอนให้เน้นกิจกรรมออนไลน์ เช่นการเรียนแบบ game base learning การถามตอบ

มากกว่าการบรรยาย  
80. มีระบบผ่อนโน้ตบุ๊คสำหรับการเรียนให้ นศ. 
81. ควรมีหน่วยงานดูแลการเรียนการสอนออนไลน์ เพื่อรองรับและแก้ไขปญัหาด้านนี้ ตลอดจนการ

ปรับตัวเพ่ือเข้าสู่หลักสูตรออนไลน์ในอนาคต 
82. จากการสอบถามนักศึกษา พบว่า นักศึกษาไม่มีสมาธิในการเรียน (สภาพแวดล้อม เสียงดัง สัญญาณ

กระตุก จึงเสนอแนะให้อาจารย์อัดเป็นคลิปการสอน และเผยเเพรใ่ห้นักศึกษาสามารถยอ้นมาศึกษาได ้
83. อยากให้มีสิ่งอำนวยความสะดวกในการอัดคลิปหรือวดิีโอ เช่น กล้อง ไมค์ สถานที่ถ่ายทำ เป็นต้น 
84. จัดตั้งศูนย์พัฒนาการเรียนการสอนออนไลน ์

ประเดน็ปัญหาและข้อเสนอแนะอื่นๆ ที่อาจารย์ประสงค์เสนอต่อมหาวทิยาลัย ภายใต้สถานการณโ์ควิด 
19 นี ้

1. ระบบและโปรแกรมที่ใช้สอนรูปแบบเด่วกันของมหาวิทยาลัย 
2. ควรจัดหาหน้ากากอนามัยและเจลล้างมือ โดยส่งให้ทางไปรษณีย ์
3. วัสดุอุปกรณ์บางชนิดที่ อ. ต้องซื้อสำหรับประกอบการเรียนออนไลน์ ควรจัดซื้อได้ เช่น หูฟัง ไมค์ ขา

ตั้งกล้อง เป็นต้น 
4. นักศึกษามีปัญหาด้านการเงินกันมาก เนื่องจากพ่อแม่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์โควิด  จึงควร

ลดค่าเทอมใหน้ักศึกษามากกว่า 20% และควรจัดหาชม.อินเทอร์เนต็ให้กับนักศึกษาด้วย   
5. ถ้าเปลี่ยนผู้สอนไม่ได้ก็อยากให้ทางมหาลัยช่วยสนับสนุนอุปกรณ์ใหม่ๆให้อาจารย์ท่าน 
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6. ได้ทราบจากนักศึกษาบางคนว่าต้องเรียนผ่านโทรศัพท์มอืถือ ซึง่น่าจะสร้างความลำบากในการเรียน
เป็นอย่างมาก (ซึ่งไม่แน่ใจเหมือนกันว่าจะแก้ปัญหาได้อย่างไร อาจจะต้องปรับเปลี่ยนเน้ือหาหรือ
วิธีการเก็บคะแนนหรือการสอบ) 

7. ในสถานการณโ์ควิด นศ จะเป็นกลุ่มที่เดือดร้อน อยากให้มหาวิทยาลยัมรีะบบ Wi-Fi ฟรีแก่ นศ มี
อุปกรณ์คอมพิวเตอร์ให้ นศ ยืมใช้ ค่าเทอมสามารถผ่อนชำระได้เพ่ือบรรเทาความเดือดร้อนของ
ผู้ปกครองที่อาจตกงานจากสถานการณ์โควิด 

8. อยากให้มีงบสนับสนุน รายวิชาที่ปฏิบัติ มากกว่านี้ เนื่องจากวิชาที่สอน เป็นวิชาปฏิบัติ และต้องส่ง
อุปกรณ์ไปให้นักศึกษาเรียนทีบ่้าน ที่สำคัญสถานการณ์ตอนนี้ห้ามเข้ามอ จึงทำให้อุปกรณ์บ้างอย่าง 
ต้องซื้อจากข้างนอกส่งให้ นักศึกษาได้เรียนรู้  

9. อยากให้สนับสนุนอุปกรณ์ และ Internet ให้อาจารย์และนศ.ใช้ สำหรับออนไลน์ 
10. ลดชั่วโมงในการสอนลง...แต่ไปเพ่ิมวันเรียนช่วงเสาร์อาทิตย์เข้าไปด้วย...จะได้ไม่ต้องอยู่หน้าคอมฯ

นานๆ 
11. ช่วยเหลือนักศึกษาเรื่อง internet ไม่ควรผลักภาระให้นักศึกษา  
12. ขยายเวลาในการสอนเพ่ิมขึ้นเกรงว่าจะสอนเนื้อหาวิชาเฉพาะด้านไม่ทัน 
13. นักศึกษา ต้องใช้เมาส์ปากกาของสาขา นศ ไม่มีใช้ส่วนตัวครับ มหาลัยเราเป็นไปได้ไหมให้ นศ ยืมใช้

เรียนที่บ้าน 
14. สนับสนุนสิ่งอำนวยความสะดวกในการสอนออนไลน์ทุกรูปแบบรวมทั้งนักศึกษา 
15. ควรสนับสนุนอุปกรณ์การเรียน อินเทอร์เนต็ และค่าไฟฟ้าให้นักศึกษา เพื่อช่วยเพ่ิมประสิทธิภาพใน

การเรียนออนไลน์ และลดภาระค่าใช้จ่ายของผู้ปกครอง 
16. บางรายวิชาไม่เหมาะแก่การเรียนออนไลน์เช่นวิชาปฏิบัติการณ์ จุงควรสลับตารางไปเรียนภาค

การศึกษาอ่ืน 
17. ต้องการให้สนับสนุนเกี่ยวกับอุปกรณ์หรือโปรแกรมที่พร้อมมากขึ้น หรือมีฝ่ายสนับสนนุช่วยในการ

จัดการข้อสอบให้  
18. สนับสนุนอุปกรณ์ที่จำเป็นใหก้ับอาจารย์และนักศึกษา  
19. ขอให้เข้มงวดบุคลากรในการรักษาสุขอนามัยส่วนตัวอย่างเคร่งครัด เช่น การทานข้าวร่วมกัน และ

ดูแลแม่บ้านทีท่ำความสะอาดตึก ควรใหฉีดวัคซีนทุกคน โดยประสานบริษัทที่ทำความสะอาดให้ดูแล
ฉีดวัคซีนให้แมบ่้าน หรือมหาลัยดำเนินการฉีดให ้

20. ควรมีการช่วยเหลือค่าใช้จ่ายด้านอินเตอร์เน็ตแก่นักศึกษา 
21. พิจารณาจัดทำเป็นประกาศเฉพาะกาล ภายใต้สถานการณ์โควิด 19 เรื่องการจัดซื้ออุปกรณ์ที่จำเป็น

เหล่านี้ให้กับอาจารย์และนักศึกษาเพ่ือช่วยเหลือและสนับสนุนการเรียนการสอนให้มีประสิทธิภาพ 
22. จัดเตรียม อุปกรณ์ ในการสอนออนไลน์ ให้กับผู้สอน  
23. นักศึกษา ต้องใช้เมาส์ปากกาของสาขา นศ ไม่มีใช้ส่วนตัวครับ มหาลัยเราเป็นไปได้ไหมให้ นศ ยืมใช้

เรียนที่บ้าน 
24. ลดค่าเทอมให้ นศ  



35 
 

25. ควรสนับสนุนดา้นงบประมาณ ให้อาจารยส์ามารถเข้าถึงแอพลิเคชันในการสอนที่หลากหบาย 
26. พิจารณาหาอุปกรณ์การเรียนการสอนสำหรับอาจารย์รวมถึงนักศึกษา เช่น การเช่าอุปกรณ์

คอมพิวเตอร์สำหรับการเรียนการสอน  
27. บางวิชาต้องสอนปฏิบัติและลงมือทำ จึงทำให้เกิดความยากลำบากในการถ่ายทอดความรู้ เพราะ นศ. 

บางคนมีเเค่มือถือไม่มีคอมพิวเตอร์ จึงเป็นข้อจำกัดในการสั่งงานและการสอน- 
28. ขอให้ทบทวนการปิดมหาวิทยาลัยชั่วคราว เนื่องจากทำให้การดำเนินงานด้านอื่นๆ ที่จำเป็นต่อการ

จัดการเรียนการสอนติดขัดล่าช้า  
29. อันที่จริงสอนแบบนี้ก็สนุกไปอีกแบบครับ 
30. ยังขาด กฎระเบียบ กฎเกณฑ์ แนวปฏิบัติ  สำหรับการเรยีนการสอนออนไลน์ ที่เป็นรปูธรรม ชัดเจน 

สามารถปฏิบัติได้จริง ทั้ง อาจารย์ และนักศึกษา 
31. เอกสารต่างๆ เช่น ใบแก้ i , ใบส่งผลการเรียน , ใบร้องขอชำระค่าลงทะเบียนล่าช้า , ใบคำร้องขอจบ

การศึกษา ฯลฯ ควรสามารถอนุญาตให้นักศึกษานำส่งเป็นไฟล์ได้ผ่านระบบ reg ได้ หรืออาจลดบาง
ขั้นตอนที่ไม่จำเป็นต้องผ่านความเห็นของอาจารย์ที่ปรึกษาก่อนส่งโดยสามารถส่งตรงไปคณะพิจารณา
แทนได้  

32. เพิ่มช่องทางการติดต่อ 
33. การสอนแบบออนไลน์สร้างความเหลื่อมล้ำของนักศึกษาเพราะความไม่พร้อมของอุปกรณ์การเรียน 

บางคนอยู่ในสถานการณ์ที่ต้องทำงานไปด้วยเรียนไปด้วย จึงอยากให้ทางมหาลัยสนับสนุนอุปกรณ์
แท็ปเล็ต ชั่วโมงอินเทอร์เน็ตฟรี เฉพาะนักศึกษาที่มีความจำเป็นเท่านั้น อาจประเมินจากฐานะทาง
ครอบครัวเป็นต้น และควรลดช่ัวโมงการเรียนลงด้วย ไม่จำเป็นต้องเรียนเต็มวิชา แต่ใช้ระบบเก็บ
ชั่วโมงการเรียนแทนจากระบบการเรียนออนไลน์ สลับกับการเจออาจารย์ในชั่วโมงเรียน โดยทุกวิชา
ควรเป็นทิศทางเดียวกัน ระบบใช้ระบบเดียวกัน 

34. มหาวิทยาลัยควรซัพพอร์ตเรื่องอินเตอร์ให้กับนักศึกษา 
35. ในสถานการณน์ี้มหาวิทยาลัยควรเริ่มจัดทำห้องถ่ายทอดสดสำหรับการเรียนการสอนเหมือน

มหาวิทยาลัยเปิด หรือเอาไว้สำหรับควบคุมการสอบผ่านจอที่สามารถดูหลายหน้าต่างได้ 
36. กรุณาจดัซื้อเครื่องคอมฯ ให้อาจารย์ (โดยเป็นเครื่องที่มีประสิทธิภาพ ใช้ในการเขียนโปรแกรม และ

การสอนในรายวิชาเอก) หรือ จัดหาอุปกรณ์ (วัสดุ) เพื่อ UPGRADE เครื่องคอมฯ ของอาจารย์ 
37. ช่วยเหลือค่าไฟฟ้าบ้าง 
38. ควรมีการติดตามและสอบถามนักศึกษาเป็นระยะๆ เพื่อไมใ่ห้เกิดปัญหาจนเป็นสาเหตุให้ต้องออกไป  
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คณะมนุษยศาสตร์และสงัคมศาสตร์ 

อาจารย์คณะคณะมนุษยศาสตรแ์ละสังคมศาสตร์ ทั้งหมดจำนวน 119 คน โดยมีอาจารย์ตอบ
แบบสอบถามออนไลนน์ี้ จำนวน 31 คน คดิเป็นรอ้ยละ 26.05 ซึ่งจากการสำรวจพบว่าปัญหาการจัดการเรียน
การสอนออนไลน์ของอาจารย์คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ แสดงดังตารางที่ 8 ดังนี้  

 
ตารางที่ 8 จำนวนและร้อยละของอาจารย์เกี่ยวกับปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย์คณะ
มนุษย์ฯ 

ปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย ์(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) จำนวน(คน) ร้อยละ 
นักศึกษาเข้าห้องเรียนออนไลน์ แต่ปิดกล้องและไม่ทราบว่านักศึกษาทำอะไรอยู่ 26 86.7 

สัญญาณอินเทอร์เน็ตไม่เสถียร 18 60 
ค่าไฟฟ้าที่บ้าน/ที่พัก เพิ่มสูงขึ้น 18 60 
ขาดอุปกรณค์อมพิวเตอร์และอุปกรณ์อ่ืนๆ ที่มีประสทิธิภาพในการสอนออนไลน์ 14 46.7 
ที่บ้าน/ที่พัก ไม่สะดวกต่อการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ เช่น เสียงดังรบกวน 11 36.7 
อาจารย์ใช้โปรแกรมสอนออนไลน์ เช่น zoom, google meet, MS-Teams 
ต่างกัน ทำให้นักศึกษาสับสน 

6 20 

สัญญาณอินเทอร์เน็ตไม่เพียงพอต่อการสอนออนไลน์ติดต่อกันหลายชั่วโมง 4 13.3 

ปัญหาอื่น ๆ  
1.รายวิชาปฏิบัติและจำเป็นต้องใช้ทั้งsoftware/hardware ทีท่ำใหแ้นว

ทางการสอนติดขัด 
2.บางคนยังไม่พร้อมในเรื่องอุกรณ์ฮาร์ดแวร์/ซอฟต์แวร์ และอินเทอร์เน็ต 
3.ไม่มีปฏิสัมพนัธ์ระหว่างการเรียน เช่น ถาม-ตอบ 
4.ไม่ทราบว่าจะประเมินผลการเรียนโดยใชg้oogle meet อย่างไร 
5.นักศึกษาต้องทำกิจกรรมอื่นๆ ระหว่างเรียน เช่น ไปธุระให้ผู้ปกครอง ขาย

ของ ขับรถส่งของ ทำให้มีส่วนร่วมในการเรยีนน้อยลง // ปัญหาเรื่องช่องทางการ
ติดต่อกันระหว่างอาจารย์กับนักศึกษาแต่ละกลุ่มเรียนในครั้งแรก  

6.รายวิชาปฏิบัติและจำเป็นต้องใช้ทั้งsoftware/hardware ทีท่ำใหแ้นว
ทางการสอนติดขัด 

7.วิชาที่สอนเป็นปฏิบัติต้องให้งานนักศึกษาฝึก ต้องตรวจงานหน้าจอ
คอมพิวเตอร์เป็นเวลาหลายชั่วโมงทำให้สายตามีปัญหา กจิกรรมหลายอย่างที่ต้อง
ฝึกเป็นกลุ่มทำได้ยาก นักศึกษาเกินครึ่งห้องมีอุปกรณ์ที่เป็นสื่อในการเรียนแค่อย่าง
เดียว เช่นมือถอื เวลาส่งงานต้องส่งเป็นภาพ หรือเปิดกล้องไม่ได้เพราะแบตเตอรี่
หมดเร็ว บางคนอยู่ที่ห่างไกลไม่สามารถพิมพ์ไฟล์เอกสารประกอบการเรียนรู้ที่
ผู้สอนส่งไปให้  

8.นักศึกษาไมม่ีเงินเติมอินเทอร์เน็ต 
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ปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย ์(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) จำนวน(คน) ร้อยละ 
9.นักศึกษาไมม่ีอุปกรณ์การเรียน อินเทอร์เนต็ในการเรียนออนไลน์ที่เหมาะสม 
10.นักศึกษาไม่สนใจเรียนเทา่ที่ควรบางทียังนอนไม่ตื่นเลย  

1 
1 

0.33 
0.33 

 
ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์

1. จำลองสถานการณ์เช่นเดียวกับเข้าสอนห้องจริงๆ 
2. ไม่ทราบจะบอกยังไงมันเหนื่อยจริงๆครับ 
3. ผ่อนผันการเช็กชื่อนักศึกษา ลดกิจกรรมที่ไม่จำเป็น เปิดโอกาสให้นักศึกษาได้ติดต่อผู้สอนได้ง่ายขึ้น 

อัดเทปการเรียนให้นักศึกษาดไูด้ตลอดเวลา ค่าเน็ต ค่าไฟ อุปกรณ์ของผู้สอน ควรสนับสนุน ช่วยเหลือ  
4. ผู้บริหารติดต่อ ค่ายมือถือ เพือ่การศึกษา ซื้อและหรือ แจก ซิมเน็ตแบบแรง ให้กับ คณาจารย์ และ 

ให้กับ นศ  ในการศึกษาในเทอมที่มีการเรยีนการสอน ออนไลน์ 100 เปอร์เซ็นต์ 
5. มหาวิทยาลัยควรให้การสนับสนุนโปรแกรมที่ใช้สอนออนไลน ์
6. ให้อาจารย์ผู้สอนสำรวจความพร้อมแต่ละหมู่เรียน และออกแบบให้เหมาะในแต่ละหมู่เรียน อาจเป็น

ออนไลน์แบบเปิด(เรียลไทม์)และแบบปิด(อดัคลิปการสอนแขวนตามช่องทางที่นัดหมาย) 
7. อาจารย์ต้องมีทักษะในการกระตุ้นผู้เรียนให้สนุกกับการเรียนการสอนผา่นระบบออนไลน์ 
8. ต้องเช็คช่ือซ้ำ 2 รอบ 
9. ควรมีการสนับสนุนทรัพยากรที่เหมาะสมและพัฒนาการจัดการเรียนการสอนให้กับผู้สอน 
10. อินเทอร์เน็ตฟรีที่เพียงพอในการเรียนแบบออนไลน์ 
11. ให้เข้าไปอัดคลิปและสอนออนไลน์ที่ม.ได้ ตามเวลาราชการ, มีอุปกรณ์ในการอัดคลิปที่มีคุณภาพให้ยืม

ใช้ เช่น ไมค,์ ไฟส่องสว่าง (สำหรับอัดคลิป) 
12. อบรมเทคนิคการจัดการเรียนการสอนออนไลน์แบบใหผู้้เรยีนมีส่วนร่วม 
13. อุปกรณ์ต่างๆที่มีคุณภาพดีมีส่วนช่วยการเรียนการสอนแบบออนไลน์ทั้งนักศึกษาและอาจารย์มี

ความสำคัญอยา่งยิ่งในตอนนี้ 
14. อยากให้มหาวิทยาลัยเสนอแนวทางในการวัดและประเมินผลสำหรับการจัดการศึกษาออนไลน์ หรือ

แนะนำเครื่องมือ/โปรแกรม/ระบบ ที่เอื้อและสะดวกการวัดและประเมินความรู้ของนักศึกษา
นอกเหนือจากการประเมินชิ้นงาน 

15. ยอมรับสภาพค่าไฟ้เพิ่มขึ้น และ ให้นักศึกษาได้พูดคุยในห้องเรียนทุกคน 
16. จัดหาอุปกรณ์ต่อพ่วงในการถ่ายทอดออนไลน์เช่นอุปกรณ์ต่อกล้อง ไมค์  ไฟ เพื่อทำวีดีโอสอน 
17. ให้นักศึกษาเปดิกล้องตลอดการเรียนการสิน  เครื่องสัญญาณไม่เสถียรพิจารณาเปลี่ยนโปรโมชั่นไวไฟ

อันอื่นที่แรงขึ้น 
18. มีสวัสดิการช่วยเหลื่อค่าไฟฟ้า  
19. จัดหาหรือสนับสนุนโปรแกรมที่น่าสนใจมากกว่าการใช้โปรแกรมประชุมชนออนไลน์ เช่น การใช้ 

miro การใช ้canva หาแนวทางอำนวยความสะดวกให้นักศึกษาในการใช้บัญชีของนศ.ในการเรียน
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ออนไลน์ นศ.กว่าร้อยละ 50 มักจะมีข้อติดขัดในการใช้บัญชีมหาวิทยาลัยเพื่อเข้าเรียนหรือเข้าใช้ 
Google Meet & Classroom 

20. จัดการสอนโดยคำนึงถึงความพร้อมของ นศ. 
21. มหาวิทยาลัยช่วยค่าไฟอาจารย์ที่สอนออนไลน์จากบ้าน 
22. ช่วยนักศึกษาก่อน ช่วยอาจารย์ที่หลัง 
23. สร้างระบบการติดต่อออนไลน์ระหว่างอาจารย์กับนักศึกษากลุ่มใหม่แตล่ะภาคเรียนให้เสถียร เข้าถงึได้

ง่าย ไม่ซับซ้อน และปลอดภยั // มหาวิทยาลัยชี้แจงช่องทางการติดต่อหรือระบบที่ใช้ผ่านอาจารย์ที่
ปรึกษาเพื่อให้แจ้งต่อนักศึกษาของตน 

24. ควรจัดอบรมการวัดและประเมินผลการสอนออนไลน์อย่างมีประสิทธิภาพ 
25. ปริ้นต์งานที่สำคัญมาตรวจ เปลี่ยนเป็นกิจกรรมเดี่ยวหรือหรือย้ายไปทำกิจกรรมในแฟลตฟอร์มอื่น ส่ง

เอกสารประกอบการเรียนทางไปรษณีย์ให้นักศึกษา 

ประเดน็ปัญหาและข้อเสนอแนะอื่นๆ ที่อาจารย์ประสงค์เสนอต่อมหาวทิยาลัย ภายใต้สถานการณโ์ควิด 
19 นี ้

1. อยากสอนในห้องเรียน 
2. ยกเลิก การทำ มคอ ประกันคุณภาพ หรือ ปรับการทำใหม่ให้สอดคล้องกับภาวะความเป็นจริง ทั้งนี้

รวมถึงสำรวจกฎระเบียบที่เป็นอุปสรรคต่อการเรียนการสอน ออนไลน์ เช่น ชั่วโมงกิจกรรม กยศ เป็น
ต้น  

3. มหาวิทยาลัยควรวางแผนการเรียนการสอน การบริหารงานต่างๆให้สอดคล้องกับสถานการณ์ไม่ใช่
ปล่อยให้คณาจารยแ์ก้ปัญหาในทุกเรื่องด้วยตัวเอง คณะ และมหาวิทยาลยัอยากได้งานจากอาจารย์
แต่ไม่สนับสนนุ ข้อสำคัญในสถานการณแ์บบนี้และระยะยาวมหาวิทยาลัยขาดรายไดแ้ละเงินคงคลัง
เหลือน้อย ควรกำหนดให้ผู้บริหารไม่ควรอายุเกิน60ปีและลดตำแหน่งที่ปรึกษาที่ไม่จำเป็นเพื่อ
ประหยัดเงิน และนำเงินไปใช้อย่างเหมาะสม 

4. น่าจะมีการจัดการเรียน2ระบบควบคู่กันไป คือ ออนไลน์ และแบบประเพณีคือศึกษาจากเอกสาร
(แบบ มสธ.) 

5. อยากให้มหาวิทยาลัยช่วยเหลือค่าไฟฟ้าที่บ้าน เนื่องจากใช้ไฟฟ้ามากในการสอน 
6. ควรมีการจัดทำผลสำรวจผู้สอนเกี่ยวกับระบบ PNRU MOOC เพื่อทราบปัญหาในมุมมองของผู้สอน 
7. แจกซิมอินเทอร์เน็ตให้นักศึกษา เพราะนักศึกษาบางคนมีเน็ตน้อย, มีงบประมาณค่าสง่ของสำหรับการ

เรียนให้นักศึกษา (โดยอำนวยความสะดวกในการเบิกจ่าย) 
8. ลดค่าเทอมให้ นศ.  
9. ปัญหาการติดต่อประสานงานการส่งเอกสารโครงการต่างๆกับมหาวิทยาลัยที่ยากลำบาก / การเข้าไป

ที่อาคารเรียนเพ่ือนำอุปกรณ์ต่างๆ หนังสือ ฯลฯ เพื่อมาใช้สอนออนไลน์ไม่ได้ / ปัญหานักศึกษาใน
เรื่องการติดต่อกับมหาลัยในการทำธุรกรรมต่างๆ / ปัญหาการสอนออกแบบภาคปฏิบัติกับนักศึกษา
แบบออนไลน์ทำได้ยากลำบาก  
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10. จากการจัดการเรียนการสอนในช่วงที่ผ่านมาพบว่านักศึกษาจำนวนมากมีปัญหาในเรื่อง Internet 
package ที่จำกัด ทำให้หลายคนไม่สามารถเปิดกล้องเรียนได้เนื่องจากจะทำให้สญัญาณอินเตอร์เน็ต
สะดุด และเด้งออกจากห้องสอนออนไลน์บ่อยครั้ง เป็นเหตุให้การเรียนรู้ไม่ต่อเนื่องและเป็นอุปสรรค
ต่อการเรียนของนักศึกษา จึงอยากเสนอให้มหาวิทยาลัยพิจารณาสนับสนุน Internet Package ฟรี
สำหรับนักศึกษาในภาคเรียนที่มีการเรียนออนไลน์เพื่อช่วยให้เกิดการเรียนรู้ที่มีประสทิธิภาพและแบ่ง
เบาภาระของครอบครัวนักศึกษาในช่วงวิกฤติโควิด ขอบคุณค่ะ 

11. อาจต้องมีการจัดการเรียนชดเชยในช่วงภาคเรียนที่ 3 (ถ้าช่วงนั้นสถานการณ์โควิดดีขึ้น) 
12. อยากให้ดูแลในส่วนของนักศึกษา เพราะค่าใช้จ่ายในการใช้เน็ตคงสูงขึ้นไม่ต่างจากอาจารย์ และเรื่อง

การปรับลดค่าเทอมลง 
13. เลื่อนทุกโครงการหรือยืดหยุ่นรอสถานการณ์คลี่คลาย 
14. เพิ่มทักษะการสอนออนไลน์แก่อาจารย์ และมีจนท.คอยใหค้ำปรึกษาเมื่อทั้งอ.และนศ.มปีัญหา 
15. ให้การสนับสนนุการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ในส่วนทีม่หาวิทยาลัยทำได้แบบเป็นรูปธรรมอื่นๆ 

มากกว่าแค่อบรมให้ความรู้การสอนออนไลน์  
16. ควรจัดสรรงบประมาณให้แพ็กเกจอินเทอร์เน็ตแก่นศ.เพราะที่ผ่านมาพบว่านศ.มีปัญหาเรื่องช่ัวโมง

อินเตอร์เน็ต เช่น สัญญานไม่เสถียร เข้ามาแล้วหลุดบ่อย เป็นต้น 
17. ปัญหาทางด้านผู้สอนอาจจะพอจัดการเองได้ แต่ปัญหาทางผู้เรียนมีมากมาย จากการสำรวจปัญหา

ก่อนเรียนของนักศึกษาพบว่า นักศึกษาไม่สามารถเปิดกล้องตลอดเวลาที่เรียนได้เพราะทำให้แบตเตอรี่
หมดเร็วมาก ไม่มีอินเตอร์เน็ตบริเวณที่พักอาศัยทำให้ต้องออกเดินหาสัญญาณอินเตอร์เน็ต หรื อมี
สมาชิกในบ้านที่ต้องใช้อินเตอร์ในการเรียนพร้อมกันหลายคน สภาพแวดล้อมไม่เอื้อหรือไม่มีสมาธิใน
การเรียน ฯลฯ อาจารย์ผู้สอนและผู้บริหารจึงควรศึกษาปัญหาและอุปสรรคในการเรียนออนไลน์ของ
ผู้เรียนเพื่อที่จะได้เข้าใจและจัดการเรียนการสอนให้เอื้อต่อการเรียนรู้ของผู้เรี ยนให้มากสุดเท่าที่จะ
เป็นไปได้ เพราะจากการเขียนบรรยาย นักศึกษาส่วนใหญ่มีความตั้งใจเรียนทุกวิชาแต่ข้อจำกัดหลาย
อย่างๆและวิธีการของผู้สอนทำให้ไม่มีแรงจูงใจที่จะเรียนรู้และส่งผลต่อทัศนคติไม่ดีต่อผู้สอนและวิชา
น้ันๆ 
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คณะวิทยาการจัดการ 

อาจารย์คณะวิทยาการจัดการ ทั้งหมดจำนวน 76 คน โดยมีอาจารย์ตอบแบบสอบถามออนไลนน้ี์ 
จำนวน 7 คน คิดเป็นรอ้ยละ 9.21 ซึ่งจากการสำรวจพบว่าปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของ
อาจารย์คณะวิทยาการจัดการ แสดงดงัตารางที่ 9 ดังนี้  

 
ตารางที่ 9 จำนวนและร้อยละของอาจารย์เกี่ยวกับปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย์คณะ
วิทยาการจัดการ 

ปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย ์(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) จำนวน(คน) ร้อยละ 
นักศึกษาเข้าห้องเรียนออนไลน์ แต่ปิดกล้องและไม่ทราบว่านักศึกษาทำอะไรอยู่ 7 100.0 

ขาดอุปกรณค์อมพิวเตอร์และอุปกรณ์อื่นๆ ที่มีประสทิธิภาพในการสอนออนไลน์ 5 71.4 
อาจารย์ใช้โปรแกรมสอนออนไลน์ เช่น zoom, google meet, MS-Teams 
ต่างกัน ทำให้นักศึกษาสับสน 

4 57.1 

ค่าไฟฟ้าที่บ้าน/ที่พัก เพิ่มสูงขึ้น 3 42.9 
สัญญาณอินเทอร์เน็ตไม่เสถียร 3 42.9 
สัญญาณอินเทอร์เน็ตไม่เพียงพอต่อการสอนออนไลน์ติดต่อกันหลายชั่วโมง 2 28.6 
ที่บ้าน/ที่พัก ไม่สะดวกต่อการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ เช่น เสียงดังรบกวน 2 28.6 
ปัญหาอื่น ๆ  

1. นศ. เอาเวลาในคาบเรียนไปทำอย่างอื่น เพราะเห็นว่าเป็นการเรียน
ออนไลน์ คิดว่าแค่เช่ือต่อสัญญาณไว้ก็พอ ต่างจากการเรียนในห้อง ที่ตัว 
นศ เองต้องอยู่ในสถานที่เดียวกันตลอดการเรียนซึ่งมีสมาธแิละสามารถ
Focusกับการเรียนได้มากกว่า 

2. นศ.มาเข้าเรียนออนไลนแ์ต่เมื่อหมดคลาส นศ.เสมือนว่า ออนไลน์ยัง
ทำงานอยุ ่นั่นอาจหมายความว่า อาจเปิดทิ้งไว ้ แต่ตัวไม่อยุ่ไม่ได้ติดตาม
บทเรียน 

 
1 
 
 
 
1 
 

 
14.3 

 
 
 

14.3 

 

ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์
1. จัดโปรแกรมการสอนออนไลน์เพื่ออำนวยความสะดสกกับ ผู้สอนและผู้เรยีนให้ได้มาตรฐานเดี่ยวกันทั้ง

มหาวิทยาลยั 

2. จัดเรียนสลับวันเวลา/ใช้รูปแบบอ่ืน ๆ เข้ามาช่วยเหลือเพิ่มเติม 

3. สนับสนุนอุปกรณ์ เช่น ไมค ์external harddisk  

4. หากมีระบบที่ผู้สอนทำการเปิดหน้ากล้อง นศ. ได้เอง หรือเป็นระบบที่ทำให้ นศ ไม่สามารถปิดหน้า

กล้องได้ ก็อาจจะทำให้ นศ ใส่ใจกับการเรียนมากกว่านี ้

5. ต้องให้สนับสนุนสัญญาณอินเตอร์เน็ต 
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6. สนับสนุนค่าใชจ้่ายในการใช้ขอ้มูลออนไลน์/ค่าไฟฟ้า 

7. ใชวิ้ธีการสื่อสารออนไลน์ทุกวิธีที่ นศ. สามารถเข้าถึงได้ เช่น ไลน์กรุ๊ป  Google classroom.  

Google meet.  และการอัปคลิปบรรยาย 

ประเดน็ปัญหาและข้อเสนอแนะอื่นๆ ที่อาจารย์ประสงค์เสนอต่อมหาวทิยาลัย ภายใต้สถานการณโ์ควิด 
19 นี ้

1. ทุนพิเศษให้นักศึกษาทุกคนเพ่ือช่วยเหลือเรื่องเน็ตและอื่น ๆ  
2. การเข้าถึงทรัพยากรในห้องสมุดลำบาก บางครั้งผู้สอนอยากจะค้นคว้าเพิ่มเติมจากตำราหนังสือ แต่

ด้วยสถานการณ์โควิด จึงไม่สะดวกกันทุกฝ่าย เข้าใจและเห็นใจทุกฝ่าย 
3. สุขอนามัยที่ดีในที่ทำงาน 
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วิทยาลัยการฝึกหัดครู 

อาจารยว์ิทยาลัยการฝึกหัดคร ูทั้งหมดจำนวน 58 คน โดยมีอาจารย์ตอบแบบสอบถามออนไลนน้ี์ 
จำนวน 18คน คิดเป็นรอ้ยละ 31.03 ซึ่งจากการสำรวจพบว่าปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของ
อาจารย์วิทยาลัยการฝึกหัดคร ูแสดงดงัตารางที่ 10 ดังนี้  

 
ตารางที่ 10 จำนวนและร้อยละของอาจารย์เกี่ยวกับปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย์
วิทยาลัยการฝึกหัดครู 

ปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย ์(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) จำนวน(คน) ร้อยละ 
ค่าไฟฟ้าที่บ้าน/ที่พัก เพิ่มสูงขึ้น 10 62.5 
อาจารย์ใช้โปรแกรมสอนออนไลน์ เช่น zoom, google meet, MS-Teams 
ต่างกัน ทำให้นักศึกษาสับสน 

6 37.5 

นักศึกษาเข้าห้องเรียนออนไลน์ แต่ปิดกล้องและไม่ทราบว่านักศึกษาทำอะไรอยู่ 5 31.3 
สัญญาณอินเทอร์เน็ตไม่เสถียร 4 25 
ขาดอุปกรณค์อมพิวเตอร์และอุปกรณ์อื่นๆ ที่มีประสทิธิภาพในการสอนออนไลน์ 3 18.8 

ที่บ้าน/ที่พัก ไม่สะดวกต่อการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ เช่น เสียงดังรบกวน 3 18.8 
สัญญาณอินเทอร์เน็ตไม่เพียงพอต่อการสอนออนไลน์ติดต่อกันหลายชั่วโมง 3 18.8 
ปัญหาอื่น ๆ  

1. ในรายวิชาปฏิบัติต้องเตรียมการสอนที่ใช้ระยะเวลา ใช้อุปกรณ์ในการสอน
ออนไลน์มากกว่าปกติ  2.นักศึกษาต้องเรียนออนไลน์ทุกวันทำให้มีความอ่อนล้า 
ปวดตา มีผลต่อความสนใจและผลการเรียนรู้  3.สัญญาณอินเตอร์เน็ตของ
นักศึกษามีปัญหาบ่อยครั้งในชั่วโมงเรียน 4. ค่าโปรแกรม Zoom รายเดือนมีราคา
สูง แต่การใช้งานก็มีความคล่องตัวกว่าโปรแกรมอื่นๆ  5. อาจารย์ต้องซื้อ
โปรแกรมในการจัดทำสื่อการสอนแบบออนไลน์ให้น่าสนใจด้วยตนเอง 

2. จ่ายรายเดือนของโปรแกรม zoom 
3. มหาวิทยาลัยควรจัดหาโปรแกรมzoomให้กับอาจารย์ 
4. นักศึกษาไม่ตอบโต้ เมื่่อเวลาซักถาม 
5. ปัญหาเรื่องเสียงที่ติกขัดเนื่องจากนศ เน็ตไม่พร้อมและอุแกรณ์การสอนที่

ไม่สามารถเปิด สิ่งสำคัญๆในบทเรียนให้นักศึกษาได้รับรู้จาก VDO.หรือสื่อ
ประเภทภาพและเสียง 

 

1 

 

 

 

 

1 

1 

1 

1 

 

6.25 

 

 

 

 

6.25 

6.25 

6.25 

6.25 

 
ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์

1. มหาวิทยาลัยควรซื้อโปรแกรมzoomให้กับอาจารย์ 
2. สนับสนุนอุปกรณ์หรือสัญญาณอินเทอร์เน็ตให้แก่นักศกึษาอย่างทั่วถึง 
3. การสื่อสารและการทำความเข้าใจในระดับองค์กร ทางการปฏิบัติ ให้สอดคล้องกันทั้งองค์กร 
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4. นักศึกษามีอุปกรณ์การเรียนไม่พร้อม 
5. ให้ให้มหาวิทยาลัยสนับสนุนอินเตอร์เน็ตความเร็วสูงแก่นักศึกษา และสนับสนุนโปรแกรม zoom แก่

อาจารย์ เนื่องจากมีความเสถียรมากกว่า ซึ่งปัจจุบันจ่ายค่าโปรแกรมเอง 
6. การสอนออนไลน์เหมาะกับใช้บางส่วน แต่ถ้าใช้ 100 %. ก็มีปัญหาแน่นอน ก็ต้องทนกันไปครับ 
7. ม.สนับสนุนแพคเกจอินเตอร์เน็ตความเร็วสูงให้ จัดสถานที่ในม.ให้อ.ใช้สอน online คนละ 1 

ห้องเรียน (ห้องเรียนไม่ได้ใช้สอนนศ.อยู่แล้ว)" 
8. ทำข้อตกลงร่วมกันกับนักศึกษาในแนวทางการสอน ใช้กิจกรรมให้มากขึน้ในการเรียน บันทึกเนื้อหา

เอกสารใน classroom สำหรับศึกษาย้อนหลัง 
9. ควรสมทบค่าอนิเตอร์เน็ต และโปรแกรมที่จำเป็นให้กับอาจารย์และนักศกึษาเป็นบางส่วน ควร

จัดบริการห้องสอนแบบออนไลน์พร้อมอุปกรณ ์เพื่อให้คณาจารย์ได้ผลัดเปลี่ยนหมุนเวียนกันไปใช้ใน
บางกิจกรรมที่เป็นการปฏิบัติ และควรมีเจ้าหน้าที่มาช่วยดูแลหรือแนะนำในการใช้อุปกรณ์ให้
เหมาะสม 

10. มหาวิทยาลัยสนับสนุนค่าใช้จา่ยเกี่ยวกับสัญญาณอินเตอร์เน็ตให้อาจารย์ที่บ้าน (อัพสัญญาณให้เร็ว
ขึ้น)/รวมสนับสนุนค่าจัดซื้อโปรแกรมที่สร้างสื่อการเรียนการสอน 

11. อยากให้มีนโยบายยืมอุปกรณ์สอนออนไลน ์
12. ม.ควรสนับสนนุทรัยากรในการใช้สอนออนไลน์ที่เสถียร เป็นระบบ  
13. อยากให้สนับสนุนโปรแกรมออนไลน์ที่ช่วยในการเรยีน เเละมีการจัดการอบรมการใช้โปรเเกรมเช่น 

padlet canva เเละอื่นๆค่ะ  
14. ควรมีเงินสนับสนุน หรือสวัสดิการต่างๆในการชำระค่าไฟที่เพิ่มสูงขึ้น 
15. หากมหาวิทยาลัยสนับสนุน License Zoom ให้แก่อาจารย์ทุกท่าน เพือ่นำไปใช้ประโชน์ในการเรียน

การสอนและให้คำปรึกษาแก่ผู้เรียน จะเป็นแนวทางที่เกิดประโยชน์ต่อผู้เรียนและผูส้อนอย่างมาก 
16. ต้องสร้างเกณฑ์ ข้อระเบียบ ตั้งแต่คาบแรก...การสอนต้องมีกิจกรรม..เพือ่สื่อสาร ปฏิสัมพันธ์ที่ดีทั้ง2

ฝ่าย หาเกม..พูดชัดจูง...ซักถามเป็นรายบุคคล ตลอด...ทั้งคาบ..หมดความน่าเบ่ือ...หาตัวอย่างรูปภาพ
..สื่อ..และน.ศ.ช่วยกันคิดวิเคราะห์ระหว่างเรียน..ในช่วงปลายคาบ หากิจกรรมออนไลน์..เช่น.ให้น.ศ....
สร้างงาน..สร้างเกมออนไลน์..เล่นผ่าน..การเรียนการสอน..โดยผู้เรียน..ร่วมเล่นด้วยกัน..สอดแทรก
เนื้อหาของอาจารย์...และสรปุปิดท้าย 

17. อยากให้มีการสนับสนุนโปรแกรม zoom เพราะใช้งานสะดวกที่สุดและมฟีีเจอร์ที่สนับสนุนการศึกษา
ดีกว่าmeet 

ประเดน็ปัญหาและข้อเสนอแนะอื่นๆ ที่อาจารย์ประสงค์เสนอต่อมหาวทิยาลัย ภายใต้สถานการณโ์ควิด 
19 นี ้

1. แจกหน้ากากอนามัยและเจลให้กับบุคลากรในมหาวิทยาลัยทุกคน ทุกเดือน 
2. การดำเนินกิจกรรมการอนุมตัิงานโครงการต่างๆในระบบ e doc ควรระบุแนวทางให้ชัดเจนและ

เหมาะสมต่อการปฏิบัติ 
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3. สาขาดนตรี ไม่สามารถสอนรายวิชาปฏิบัติได้ เนื่องจากนักศึกษาบางคนไม่มีเครื่องดนตรีในการเรียน
และการฝึกซ้อม 

4. สนับสนุนโคต้าอินเตอร์เน็ตความเร็วสูงแก่นักศึกษาเพื่อใช้ในการเรียนออนไลน์ 
5. จัดหาซิมที่ดีราคาถูกให้    
6. ควรสนับสนุนระบบอินเทอร์เน็ตให้ นศ.ใช ้
7. สิ่งอำนวยความสะดวกอุปกรณ์อิเล็กทรอนกิสใ์นการเรียนการสอน 
8. ภายใต้สถานการณ์โควิด 19 นี้ 1. ขอความกรุณาทางมหาวิทยาลัยยืดหยุ่นทั้งข้อจำกัดและระยะเวลา

ในการปฏิบัติงานเรื่องต่างๆ 2. ขอความกรณุาทางมหาวิทยาลัยพิจารณาการดูแลให้ความช่วยเหลือ
นักศึกษาที่ติดโควิดให้ครอบคลุมถึงระดับบัณฑิตศึกษา  

9. เป็นกำลังใจให้..ทุกคน..ทุกฝ่าย...ร่วมกันช่วยแก้ปัญหา 
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โรงเรียนมัธยมสาธิตวดัพระศรีมหาธาตุ 

อาจารยโ์รงเรียนมัธยมสาธิตวัดพระศรีมหาธาตุ ทั้งหมดจำนวน 35 คน โดยมีอาจารย์ตอบ
แบบสอบถามออนไลนน์ี้ จำนวน 6 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.14 ซึ่งจากการสำรวจพบว่าปัญหาการจัดการเรียน
การสอนออนไลน์ของอาจารย์โรงเรียนมัธยมสาธิตวัดพระศรีมหาธาตุ แสดงดงัตารางที่ 11 ดังนี้  
ตารางที่ 11 จำนวนและร้อยละของอาจารย์เกี่ยวกับปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย์ 
ปัญหาการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ของอาจารย ์(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) จำนวน(คน) ร้อยละ 
สัญญาณอินเทอร์เน็ตไม่เสถียร 4 66.7 
อาจารย์ใช้โปรแกรมสอนออนไลน ์เช่น zoom, google meet, ms-teams 
ต่างกัน ทำให้นักศึกษาสับสน 

4 66.7 

ค่าไฟฟ้าที่บ้าน/ที่พัก เพิ่มสูงขึ้น 3 50 
ที่บ้าน/ที่พัก ไม่สะดวกต่อการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ เช่น เสียงดังรบกวน 3 50 
ขาดอุปกรณค์อมพิวเตอร์และอุปกรณ์อื่นๆ ที่มีประสทิธิภาพในการสอนออนไลน์ 1 16.7 

 
ข้อเสนอแนะ/แนวทางในการแก้ปัญหาการเรียนการสอนออนไลน ์

1. ให้งานนักเรียนให้น้อยลง เพราะลดความเครียด 

2. เวลาสอนให้กระชับเวลาไม่พูดยาวออกนอกเรื่อง" 

3. ต้องการให้สนับสนุนอินเตอร์เน็ตให้กับอาจารย์และนักเรียนนักศึกษา 

3. ให้อาจารย์ลดงานและการบ้าน พร้อมทั้งปรับรูปแบบงานให้สามารถทำออนไลน์ได้ โดยไม่ต้องปริ๊น

เอกสาร เพราะบางคนไม่สะดวกปริ๊นเอกสาร 

4. ปรับลดเวลาการเรียนให้เหมาะสม มีพักเบรกระหว่างเรียนเพื่อให้นักศึกษาได้ผ่อนคลายและละสายตา

จากหนา้จอบ้าง  

5. การวัดผลอาจต้องปรับตามความเหมาะสม เนื่องจากไม่สามารถควบคุมนกัศึกษาเมื่ออยู่ที่บ้านได้  

6. ยืดหยุ่นการส่งการบ้านตามสมควร 

ประเดน็ปัญหาและข้อเสนอแนะอื่นๆ ที่อาจารย์ประสงค์เสนอต่อมหาวทิยาลัย ภายใต้สถานการณโ์ควิด 
19 นี ้

1. สนับสนุนอนิเตอร์เน็ต 
2. ลดค่าเทอมให้นักศึกษาเพิม่เติม 
3. ปรับรูปแบบการเรียนการสอนให้เหมาะสม 
4. แก้ไขสัญญาณอินเทอร์เน็ต 
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 สภาคณาจารย์และข้าราชการ ขอขอบพระคุณคณาจารย์มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครทุกท่าน ที่
กรุณาสละเวลาในการตอบแบบสอบถามออนไลน์นี้ และถ้าแบบสอบถามฉบับนี้ อาจทำให้อาจารย์บางท่าน
รู้สึกไม่สบายใจในการตอบคำถาม ทางสภาคณาจารย์ฯ ต้องขออภัยมา ณ โอกาสนี ้ 
 
 

รายงานฉบับนี้ จัดทำโดย สภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร 
5 สิงหาคม 2564 

 
 


